



2018 МАРТА

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

Избирательная кампания стартовала

18 декабря 2017 года официально стартовала избирательная кампания по выборам Президента Российской Федерации. В соответствии с законодательством день голосования назначен на 18 марта предстоящего года – жители нашей республики, как и граждане всей страны, будут избирать первое лицо государства.

Кандидаты на пост Президента России могут быть выдвинуты как политическими партиями, так и в порядке самовыдвижения. В соответствии с избирательным законодательством и календарным планом мероприятий по подготовке и проведению выборов Президента РФ Минюст России опубликовал список политических партий, имеющих право в соответствии с Федеральным законом «О политических партиях» принимать участие в выборах, таких партий на сегодняшний день 67.

(Окончание на 2-й с.)

Делегация Кабардино-Балкарии принимает участие в работе XVII съезда партии «Единая Россия»

В Москве с 22 по 23 декабря проходит XVII съезд партии «Единая Россия», главная тема которого предстоящие выборы Президента РФ 18 марта 2018 года. В его работе принимает участие делегация Кабардино-Балкарии.



В первый день съезда состоялись семь дискуссионных площадок по разделам программы партии, на которых подведены итоги первого года реализации программы, обозначены планы на предстоящий период.

В рамках платформы «**Качество государства**» обсуждены вопросы повышения доступности госуслуг, эффективности

и прозрачности госзакупок, противодействия коррупции, проанализировано избирательное законодательство и работа института наблюдателей.

Площадка «**Экономика роста и благосостояния**» посвящена развитию предпринимательства и промышленности, совершенствованию системы межбюджетных отношений и перспек-

тивам увеличения экспортного потенциала России.

Участники дискуссионной сессии «**Аграрная сверхдержавка**» затронули темы поддержки села и фермерства. О том, как сохранить и повысить уровень благосостояния граждан и увеличить продолжительность их жизни, говорилось в рамках сессии «**Социальная политика**».

Укрепление системы здравоохранения, строительство перинатальных центров обсуждалось на площадке «**Здоровое будущее**». Участники дискуссии «**Умная сила и культурное лидерство**» подвели итоги реализации раздела программы, посвящённого вопросам образования и культуры.

Площадка «**Быть хозяином в собственном доме**» охватывала темы, связанные с доступным жильём, решением проблем ветхого аварийного жилья, развитием комфортной городской среды.

Первый день завершился заседанием комиссии по контролю за реализацией предвыборной программы «Единой России» под руководством председателя «Единой России», премьер-министра **Дмитрия Медведева**.

По материалам www.er.ru

Незабываемый праздник для детей

В преддверии Нового года визиты парламентариев в социальные учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, уже сложившаяся практика.



Большая группа законодателей во главе с Председателем Парламента КБР Татьяной Егоровой посетила воспитанников специальной (коррекционной) школы-интерната №2 Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР в ст. Приближной Прохладненского района.

От имени депутатов законодательного органа Татьяна Борисовна поздравила ребят с наступающим

праздником, пожелала им крепкого здоровья, исполнения в 2018 году самых заветных желаний.

– Встреча Нового года была и остаётся самым любимым праздником, ярким и незабываемым, особенно для детей. Этот праздник – пора надежд, пора чудес, пора мечтаний. Желаю, чтобы у вас было как можно больше поводов для улыбок, радости, смеха, чтобы всегда получали то, что хотели, и

чтобы вы к этому тоже прилагали свои усилия: хорошо учились, занимались творчеством, развивались, – сказала Татьяна Егорова, обращаясь к детям.

В интернате для детей с разной степенью нарушения слуха сегодня проживают 78 ребят. Им нужен специальный уход и обучение для того, чтобы они могли адаптироваться к окружающему миру. Татьяна Егорова поблаго-

дарила воспитателей и педагогов школы-интерната за их доброе сердце, за то, что вкладывают в ребят частичку своей души.

В этот день воспитанники школы подготовили для гостей праздничное представление с участием сказочных персонажей. Трогательное выступление ребят никого не оставило равнодушным...

– Накануне самых радостных детских праздников мы всегда по-

сещаем наши подшефные учреждения, стараемся дарить детям настроение, чтобы их жизнь была интересней, ярче, и всё для этого делаем. Чувства переполняют, когда ты смотришь их замечательное представление, ведь им это не просто дается, – поделилась впечатлениями Председатель Парламента КБР.

Депутаты вручили интернату компьютер с программным лицензионным обеспечением, цветной принтер, а воспитанникам – сладкие подарки, сделавшие для них весёлый новогодний праздник ещё более радостным.

В завершение встречи депутаты ознакомились с условиями проживания детей в интернате.

Директор школы-интерната №2 Виктор Скакунов выразил признательность в адрес гостей за постоянную заботу и тёплое отношение к детям.

Следует отметить, что Парламент Кабардино-Балкарии особое внимание уделяет детям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации. Накануне Нового года депутаты также посетят республиканские учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: Дом ребёнка специализированный Министерства здравоохранения КБР, республиканский реабилитационный центр для несовершеннолетних «Намыс», Прохладненский детский дом-интернат, школу-интернат №5 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с.п. Нартан, куда будут доставлены подарки от парламентариев.

Люба БАТЫРОВА

ТВ ПРОГРАММА

ПОГОДА

Днём: 0... +1.
Ночью: -5... -4.
На ВОСКРЕСЕНЬЕ,
24 ДЕКАБРЯ Пасмурно

Курс обмена валют на 23 декабря 2017 г.
ПОКУПКА / ПРОДАЖА
USD/RUB 56.58 / 59.96
EUR/RUB 67.31 / 70.75

РоссельхозБанк

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3249

Состоялось заседание Правительственной комиссии КБР по обеспечению безопасности дорожного движения

Вчера состоялось заседание Правительственной комиссии КБР по обеспечению безопасности дорожного движения. Рассмотрены вопросы повышения эффективности принимаемых мер, направленных на снижение аварийности на дорогах и железнодорожных переездах регионального и федерального значения.



В центре внимания – формирование законопослушного поведения участников дорожного движения, предотвращение ДТП, связанных с выездом на полосу встречного движения, обеспечение освещения дорог и улиц, обустройство парковочных мест, пресечение нелегитимных перевозок пассажиров.

В республике, отмечено на заседании, имеется тенденция к снижению дорожно-транспортных происшествий. По итогам 11 месяцев 2017 года более чем на 6% снизилось число погибших, на 7,2% число раненых.

Руководству профильных министерств и ведомств рекомендовано подготовить и представить перечень аварийно-опасных участков автодорог регионального значения, с целью дальнейшего устранения причин ДТП, усилить работу по пресечению грубых нарушений ПДД, определить дежурство сотрудников госавтоинспекции на неохранных железнодорожных переездах в срок до 25 января 2018 г.

С учётом всех прозвучавших замечаний и предложений принят развёрнутый проект решения.

Утверждён план заседаний Правительственной комиссии КБР по обеспечению БДД на 2018 год.

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Кандидаты, выдвинутые политическими партиями, должны будут заручиться поддержкой населения страны и собрать 100 тыс. подписей избирателей. Исключение составляют политические партии, представленные в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва, – всероссийская политическая партия «Единая Россия», политическая партия «Коммунистическая партия Российской Федерации», политическая партия ЛДПР – Либерально-демократическая партия России и политическая партия «Справедливая Россия». Выдвижение кандидатов указанными партиями в соответствии с законом считается поддержанным избирателями и не требует сбора подписей. Кандидатам самовыдвижениям, напротив, необходимо заручиться поддержкой не менее 300 тыс. избирателей.

На территории Кабардино-Балкарии подготовку и проведение выборов Президента РФ будут осуществлять Избирком КБР, 13 территориальных избирательных комиссий и 354 участковые избирательные комиссии. Кадровый состав избирательных комиссий республики всех уровней, а также резерв составов участковых избирательных комиссий составляют высококвалифицированные и опытные специалисты, которые в преддверии выборов пройдут обучение по программам, разработанным совместно ЦИК России и Российским центром обучения избирательным технологиям при ЦИК России.

Избиркомом КБР совместно с территориальными избирательными

Избирательная кампания стартовала

ми комиссиями и при активном содействии органов государственной власти и местного самоуправления, средствами массовой информации планируется проведение целого комплекса информационно-разъяснительных мероприятий – это информирование участников избирательного процесса посредством организаций теле-, радиовещания, сетевых изданий, интернет-ресурсов, наружное информирование, проведение рабочих встреч, семинаров-совещаний информационно-разъяснительной направленности и привлечение волонтеров.

Избирательная комиссия КБР осуществляет конструктивное взаимодействие с региональными отделениями политических партий, учебными заведениями, общественными организациями инвалидов и иными организациями по вопросам, связанным с подготовкой и проведением выборов Президента РФ. Особое внимание уделяется молодежи. Комиссия наладила тесные связи с молодежными совещательными структурами КБР, обеспечила участие представителей молодежного актива республики в форуме «Молодежь Северо-Кавказского федерального округа за свободные выборы», целью которого была прежде всего подготовка наблюдателей, электронных журналистов, других активных участников общественного наблюдения на выборах 2018 года.

Хотелось бы заметить, что государством будут обеспечены беспрецедентные условия для проведения

демократичного и максимально открытого голосования, в частности, обеспечение участия в выборах Президента России избирателей по месту их нахождения, расширение гарантий деятельности наблюдателей, применение масштабной системы видеонаблюдения на избирательных участках и некоторые другие новации избирательного процесса.

В частности, на всех избирательных участках планируется применение технологии изготовления протоколов участковых комиссий об итогах голосования с машиночитаемым кодом (QR-код) и ускоренного ввода данных протоколов участковых комиссий об итогах голосования в Государственную автоматизированную систему РФ «Выборы». Указанная технология представляет собой систему, которая автоматически проверит контрольно-логические соотношения и моментально блокирует ввод в итоговый протокол ошибочных данных. Она не позволяет распечатать документ с допущенными в нём ошибками. При этом вся информация преобразуется в так называемый QR-код. Преимуществом применения данной технологии очевидно – на ввод данных с QR-кода и их проверку уходит всего лишь несколько секунд, что позволит разгрузить участковую избирательную комиссию.

Кроме того, предстоящие выборы станут первыми в нашей практике, на которых не будут использоваться открепительные

удостоверения – это одна из важнейших новелл избирательного законодательства. Центризбиркомом детально разработан и утверждён порядок подачи заявлений о включении в список избирателей по месту нахождения на выборах Президента РФ. Согласно ему избирателям будет предоставлена возможность подать соответствующее заявление либо лично в избирательную комиссию, либо через многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг или Единый портал государственных услуг и проголосовать по месту нахождения в день голосования.

Также при проведении выборов в 2018 году на избирательных участках планируется использование двух видов технических средств подсчёта голосов – 25 комплексов для электронного голосования (КЭГ) и 44 комплексов обработки избирательных бюллетеней (КОИБ). Важно отметить, что при использовании КЭГ голосование производится непосредственно через интерфейс устройства без использования бумажных бюллетеней. При этом голоса избирателей обрабатываются автоматически, а вместо бюллетеней избиратели получают одноразовые карты со штрих-кодом. При использовании КОИБов, которые, к слову сказать, будут применяться впервые за всю историю выборов на территории республики, избиратели получают бумажные бюллетени, которые ска-

нируются в КОИБе и распознаются сканером, производящим подсчёт.

В целях проведения максимально открытого и прозрачного голосования на выборах Президента РФ в помещениях для голосования 183 участковых избирательных комиссий, а также в помещениях 13 территориальных избирательных комиссий республики планируется размещение средств видеонаблюдения. Процесс голосования на протяжении всего дня голосования будет находиться в открытом доступе и транслироваться в сети Интернет, где каждый гражданин РФ сможет наблюдать за происходящим на том или ином избирательном участке.

Также одним из последних нововведений в избирательном законодательстве стало, как упоминалось выше, расширение гарантий деятельности наблюдателей на выборах. Указанные изменения ориентированы на демократизацию избирательного процесса, что, как представляется, имеет первостепенное значение в современных условиях. Теперь наблюдатели могут назначать не только кандидаты в Президенты России и политические партии, выдвинувшие таких кандидатов, но и субъекты общественного контроля, а именно Общественная палата РФ и общественные палаты субъектов РФ.

Опыт проведения предыдущих избирательных кампаний позволяет нам надеяться на то, что предстоящие выборы, имеющие важнейшее значение для всей страны, будут проведены на высоком организационном уровне в полном соответствии с законодательством РФ.

СОТРУДНИЧЕСТВО

Координаторами со стороны МГИМО выступили кафедра политической теории и управление по воспитательной работе. В организации встречи принял участие также учебный курс «Парламентское право и законодательный лоббизм».

В мероприятии участвовали студенты, проявившие себя в учебном процессе и общественной деятельности, – представители Союза землячества, Сообщества российских студентов, а также иностранцы, обучающиеся в МГИМО. Более ста студентов, представляющие двадцать четыре страны, смогли пообщаться с депутатами.

Несмотря на плотный график, в один из залов МГИМО пришли председатель комитета по международным делам Леонид Слуцкий, его заместители Светлана Журова, Ирина Роднина, Алексей Усла, члены комитета по международным делам Заур Геккиев и Сергей Шаргунов, а также депутат, легенда хоккея Вячеслав Фетисов.

Приветствуя студентов, Заур Геккиев отметил, что комитет по международным делам Госдумы высоко оценивает работу руководства МГИМО, благодаря чему студенты имеют возможность получать глубокие знания в области международной политики.

Собравшихся вкратце ознакомили с основными направлениями деятельности комитета по международным делам. Затем студенты смогли задать вопросы парламентариям. В ходе встречи были обсуждены актуальные проблемы международных отношений. В частности, учащиеся интере-

Встреча депутатов Госдумы со студентами МГИМО

21 декабря по инициативе депутатов Государственной Думы ФС РФ Заура Геккиева и Анатолия Бифова состоялась встреча депутатов со студентами МГИМО МИД РФ. Комитет по международным делам в лице председателя Леонида Слуцкого поддержал мероприятие, отметив, что этот вуз является кузницей высококлассных специалистов-международников, общение с депутатами во многом расширит их кругозор.



свали аспекты развития ЕврАзЭС и ОДКБ и взаимоотношения в этих структурах стран-участников.

Также обсудили продолжающееся давление на российских спортсменов-олимпийцев и успешно прошедший молодежный фестиваль в Сочи, который ясно говорит о миролюбивой международной политике России. Студенты из Казахстана, Кыргызстана, Италии, Японии, Черногории интересовались перспективой отношений России с их странами. Один из вопросов коснулся целесообразности закона о лоббизме в России. Так, в США лоббизм – легальный вид деятельности по продвижению различных законопроектов, в России это слово пока носит негативный оттенок. Попытки легализовать лоббистскую деятельность в РФ предпринимаются с 1990-х годов. Мнения многих политиков расходятся. Одни считают, что закон необходим, другие против.

Словом, круг вопросов был самым широким. Отвечая на них, депутаты дополняли друг друга, что позволяло аудитории получать более расширенную картину политической обстановки в мире. В итоге встреча, как отметили обе стороны, получилась интересной и содержательной, а студенты повысили уровень знаний. В завершение была сделана общая фотография на память, затем провели совместную экскурсию, на которой договорились продолжить предновогодние встречи, уже ставшие традицией.

Артур ЕЛКАНОВ

ИТОГИ

Министр здравоохранения КБР Марат Хубиев провёл выездное совещание

В администрации Черекского муниципального района состоялось межведомственное заседание, посвящённое итогам работы центральной районной больницы. В заседании приняли участие министр здравоохранения КБР Марат Хубиев, глава местной администрации Черекского муниципального района Борис Муртазов, руководители правоохранительных органов района, главный врач ЦРБ Махты Аккиев, его заместители и руководители структурных подразделений больницы.

Были обсуждены итоги работы больницы за год. Обозначены проблемы по выполнению больницей государственного задания, что связано с недостаточным исполнением планов по диспансеризации населения, эффективному использованию коечного фонда дневного и круглосуточного стационаров.

Начальник отдела Минздрава КБР Инна Мамхегова разъяснила, что неэффективное использование коечного фонда и невыполнение плана по диспансеризации, тарифы по которой являются основными в вопросе формирования бюджета больницы, могут стать причиной снижения госзадания для больницы в предстоящем году.

Министр призвал административный аппарат учреждения к более ответственному отношению к должностным обязанностям. «Проведение диспансеризации, флюорографических обследований и профилактических осмот-

ров несовершеннолетних – это выявление онкологических заболеваний на ранних стадиях, сердечно-сосудистых патологий, туберкулёза, сохранение здоровья детей. Главному врачу и каждому руководителю всех структурных подразделений необходимо наладить тесное взаимодействие, решать вопросы сохранения здоровья жителей вашего района, а если надо – выходить с предложениями на министерство».

Обсуждены причины оставания по этим вопросам и пути их решения. Борис Муртазов заверил, что необходимое содействие со стороны администрации будет оказано. Марат Хубиев подчеркнул, что проблемы в выполнении тех или иных задач необходимо решать командой, со стороны министерства будет не только поддержка, но и спрос с каждого подразделения и руководителя районной больницы.

Пресс-служба
Минздрава КБР

Нужно ли до нового года переводить свои пенсионные накопления?



Граждан пугают тем, что если до конца года не принять решение и не заключить с НПФ договор, то пенсионные накопления гражданина «сгорят» – государство заберёт их себе и «пустит» на выплату пенсионерам, а владельцу пенсионных накоплений в лучшем случае начислит пенсионные баллы. Именно так пересказывают аргументы представителей негосударственных пенсионных фондов многочисленным гражданам, которые обращаются за консультацией в клиентские службы и call-центр ПФР.

Пенсионный фонд заявляет, что эта информация абсолютно не соответствует действительности. Все средства пенсионных накоплений находятся на индивидуальных пенсионных счетах граждан, инвестируются и будут выплачиваться при выходе на пенсию. Пенсионные накопления в пенсионные баллы пересчитываются не могут и не будут. Подтверждением этому является действующее пенсионное законодательство.

В то же время у граждан по-прежнему есть возможность ежегодно выбирать,

кому доверить инвестирование своих пенсионных накоплений. Пенсионный фонд России в очередной раз напоминает, что если вы всё же решили перевести пенсионные накопления в НПФ, нужно обратиться к выбору фонда максимально ответственно.

Выбор нужно делать осознанно, а не подписывая, как это часто бывает, какие-либо документы при «приёме на работу», оформлении кредита, покупке мобильного телефона или визите «сотрудника ПФР» к вам домой и т. п.

Никогда и никому не сообщайте свой СНИЛС, если вы не уверены, что это представитель госоргана или работодатель, не указывайте свой СНИЛС при его запросе на различных сайтах.

Очень важно помнить: если вы меняете пенсионный фонд чаще, чем раз в пять лет, ваши накопления переводятся в него без учёта всего инвестдохода или его части.

ПФР рекомендует менять страховщика (пенсионный фонд) не чаще одного раза в пять лет, а при подаче заяв-

ления проверять его тип – на срочный или досрочный перевод, выбирая первое.

Сегодня существует только три способа подачи заявления о переводе пенсионных накоплений в управляющую компанию или другой пенсионный фонд. Первый – через клиентскую службу ПФР или МФЦ; заявление можно подать как лично, так и через законного представителя. Второй – через интернет: на портале госуслуг или сайте ПФР. И в том, и в другом случае электронное заявление должно быть подписано усиленной квалифицированной электронной подписью. Третий – по почте. В этом случае установление личности гражданина и проверка подлинности его подписи осуществляет нотариус.

При этом позиция «молчуна» может быть вполне осознанной. Если вы никогда не подавали заявления, ваши пенсионные накопления формируются через Пенсионный фонд России, и в этом случае их инвестирует государственная управляющая компания «Внешэкономбанк».

Владимир АНДРЕЕВ

ДИСКУССИОННАЯ ПЛОЩАДКА ДЛЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СООБЩЕСТВА



Мероприятие стало крупнейшей дискуссионной площадкой для профессионального экологического сообщества и посвящено обсуждению наиболее актуальных вопросов в сфере охраны окружающей среды и выработки консолидированных решений по развитию природоохранной сферы и реализации экологической политики РФ.

В ходе работы съезда затронута одна из наиболее острых экологических проблем – увеличение размеров образования и накопления отходов в окружающей среде. Для обсуждения представлен комплекс мероприятий, направленных на сокращение объёмов текущего захоронения отходов путём их утилизации и переработки, а также количества ранее накопленных отходов. В повестке обсуждены вопросы перехода на модель экономики, предусматривающую замкнутые циклы производства и потребления продукции и другие актуальные темы.

По итогам работы съезда принята резолюция, которая консолидирует позиции и наработки крупнейших экспертов в области экологии, учёных смежных сфер, бизнесменов, общественных активистов, политиков.

На международной выставке-форуме «ЭКОТЕХ-2017» Кабардино-Балкарский заповедник представил свою экспозицию. «ЭКОТЕХ» задуман как единая площадка для демонстрации экологических инновационных решений в различных отраслях экономики и профессионального диалога о проблемах, перспективах и конкретных задачах перевода экономики на «зелёные»

Кабардино-Балкарский государственный высокогорный природный заповедник принял участие в V Всероссийском съезде по охране окружающей среды. Он прошёл в Москве в международном выставочном центре «Крокус Экспо» одновременно со II международной выставкой-форумом «ЭКОТЕХ». Съезд состоялся под руководством Министерства природных ресурсов и экологии РФ и стал одним из главных событий Года особо охраняемых природных территорий.



рельсы, внедрения наилучших доступных технологий (НДТ). Министр природных ресурсов и экологии РФ Сергей Донской и губернатор Московской области Андрей Воробьёв приняли участие в торжественной церемонии открытия II международной выставки-форума «ЭКОТЕХ» и V Всерос-

сийского съезда по охране окружающей среды.

– Это уже вторая выставка, она станет ключевым событием Года экологии и особо охраняемых природных территорий, – отметил Сергей Донской. Министр подчеркнул, что V Всероссийский съезд

по охране окружающей среды, в котором принимают участие представители всех регионов России, тоже очень важное событие, где обсудят не только результаты четырёхлетней деятельности, но и вызовы, которые стоят перед гражданами и специалистами.

По словам С. Донского, «ЭКОТЕХ» призван поддержать государственную стратегию по развитию «зелёной» экономики и стать главной витриной экологических технологий и инноваций страны.

Среди ключевых экспонентов выступили компании, внедрившие на своих производствах или разрабатывающие наилучшие доступные технологии по снижению выбросов и сбросов загрязняющих веществ, сокращению образования отходов, снижению потребления ресурсов по различным отраслям экономики. Дополнительным потенциалом для участия стала тема развития экологического туризма на российских особо охраняемых природных территориях.

Отдельное внимание уделено вопросу экологического образования: от подготовки профессиональных кадров до инноваций в экологическом воспитании детей и молодёжи.

Выставка-форум «ЭКОТЕХ» предоставляет возможность для специалистов из разных стран поделиться передовым опытом по развитию «зелёных» технологий и получить экспертную оценку по самым острым проблемам экологии. Выставочная экспозиция и дискуссии развернулись по всем природоохранным направлениям: вода, воздух, отходы, земельные ресурсы, энергосбережение, «зелёные» стандарты, экотранспорт, лесные ресурсы и городская среда, экологический мониторинг и контроль, экологические услуги.

Лейла ТОГУЗАЕВА,
зам. директора
Кабардино-Балкарского заповедника

Неработающих ветеранов АО «Каббалкэнерго» поздравили с Днём энергетика

В Нальчике сотрудники АО «Каббалкэнерго» (входит в группу компаний «Россети») и представители профсоюзного комитета поздравляли Сулеймана Михайловича Алиева. В Майском поздравление принимала Антонина Петровна Лукьянова. В Прохладненском районе слова благодарности звучали в адрес Валентины Петровны Скибо, Надежды Ивановны Яковенко, Екатерины Михайловны Кузнецовой, Зинаиды Васильевны Кирчевой, Галины Михайловны Селютинной и Валентины Николаевны Слободниченко.

ВОСЕМЬ ВЕТЕРАНОВ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ ПОЛУЧИЛИ ОТ ГАРАНТИРУЮЩЕГО ПОСТАВЩИКА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ АДРЕСНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ В РАМКАХ МЕРОПРИЯТИЙ, ПОСВЯЩЁННЫХ ДНЮ ЭНЕРГЕТИКА.

В совокупности эти неработающие пенсионеры АО «Каббалкэнерго» отдали служению электроэнергетике 227 лет своей жизни. Они внесли весомый вклад не только в становление компании, но и в развитие

энергетического комплекса республики. Их профессионализм, ответственное отношение к работе и душевные качества всегда были вдохновляющим примером для молодёжи.

В каждом доме в адрес ветеранов звучали слова признательности за их трудовую подвиг, мудрость и душевную щедрость, пожелания мира и здоровья, неиссякаемой жизненной энергии, теплоты, заботы и любви близких.

В свою очередь старшие благодарили молодёжь за память и внимание. «Для нас очень дорого, что руководство и коллектив не забывают о людях старшего поколения», – говорили ветераны, встречая гостей.

□ ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА КБР ИНФОРМИРУЕТ

НАСЛЕДИЕ ДЛЯ БУДУЩИХ ПОКОЛЕНИЙ

– Подводя итоги года, скажите, чем вы можете порадовать собственников жилья в многоквартирных домах?

– Этот год является показательным в сравнении с предыдущими, программа реализуется большими темпами, и мы можем говорить об определённых успехах. Краткосрочным планом 2017 года был предусмотрен ремонт в 43 многоквартирных домах на сумму 115 млн. 630 тысяч рублей. План предусматривает замену 36 единиц лифтового оборудования и модернизацию трёх лифтов. Хочется отметить, что установленные современные, энергоэффективные и антивандальные, то есть имеют гораздо больше степеней защиты, чем их ранние собратья. Новые лифты оснащены множеством вспомогательных датчиков и, в конце концов, просто радуют глаз своим эстетическим внешним видом. По состоянию на 19 декабря завершены также монтажные, пусконаладочные работы лифтового оборудования в 16 домах. Планируем завершить все работы до конца года. Также в 19 домах был запланирован ремонт кровель с переустройством плоской крыши на скатную. Хочется уточнить, что ремонт крыши дома и переустройство кровли – это разные вещи. Принципиальное отличие в том, что ремонт кровли подразумевает работы, направленные на устранение дефектов крыши и кровельного покрытия без изменений конструкции, в другом случае полностью меняется конструкция крыши. При ремонте крыш используется современный высокотехнологичный материал, призванный увеличить эксплуатационные и технические характеристики. После завершения работ жители верхних этажей, долгие годы страдавшие от разводов на потолках, вызванных протечками, могут о них забыть. Завершён ремонт фасадов в четырёх многоквартирных домах, завершается ремонт инженерных систем, установка общедомовых узлов учёта в десяти многоквартирных домах. Ремонт инженерных коммуникаций подразумевает ремонт систем горячего и холодного водоснабжения, электро- и газоснабжения, канализации. Можно отметить, что эксплуатационный срок инженерных коммуникаций в среднем составляет от 15 до 40 лет. Мы хотим не только уложиться в сроки, но сделать всё максимально качественно.

– Поговорим о безопасности жителей многоквартирных домов. Учитывает ли программа капитального ремонта вопросы безопасности проживания в МКД?

– Безопасность сегодня является основным критерием, который принимается во внимание законодательно. Например, 6 декабря в Госдуме была принята



Преддверие нового года – время подводить итоги. Сегодня одной из самых обсуждаемых тем является тема ЖКХ, в которой программа капитального ремонта многоквартирных домов занимает отдельное место. Всем хочется понять, каких именно результатов достиг региональный оператор, в работе которого сейчас наступила самая горячая пора. Сотрудники регионального оператора Аслан Хагудюков и Лиана Баксанова рассказали о том, как реализуется программа капремонта на 2017 год, как завершает плановый год фонд капитального ремонта многоквартирных домов – региональный оператор.

поправка в Жилищный кодекс РФ, касающаяся капитального ремонта. Документ давал право регионам пересмотреть краткосрочные планы капитального ремонта, установив приоритеты ремонта на газовое оборудование и лифтов. Также ужесточается требование к банкам, на счетах которых будут размещаться накопления собственников. Так как безопасность – главное требование к домам, поэтому было предложено отдать приоритет замене самых важных составляющих ремонта – газового оборудования и лифтов, так как новый фасад и новая крыша не компенсируют состояние людей при сломанном лифте или утечке газа. В последнее время по сообщениям в новостных лентах люди видят, что эта проблема стоит очень остро, неполадки по этим показателям скажутся на здоровье и жизни людей. Нас курирует депутат Государственной Думы Российской Федерации Ирина Марьяш, и все эти моменты находят отражение в повестке «круглых столов», устраиваемых по её инициативе и поручениям в Парламенте КБР и Фонде капитального ремонта.

– Вся республиканская программа капитального ремонта состоит из муниципальных программ, к кому всё-таки обращаются жителям определённого дома в случае возникновения различных вопросов?

– На сегодняшний день фонд капитального ремонта по инициативе Парламента КБР заключены соглашения о взаимодействии со многими структурами, прописан регламент, кто, что и как должен осуществлять в рамках содействия программе. Нужно понимать, что республиканская программа состоит из муниципальных программ, то есть никто не знает состояние жилого фонда своего муниципалитета лучше, чем муниципальный орган. Другая проблема в том, что этот фонд в республике и по всей стране перешёл из СССР, и тот механизм, который раньше существовал для обслуживания, контроля и сохранения, совершенно иной по сравнению с тем, к чему мы идём сейчас. На самом деле капитальный ремонт в том

виде, в каком сегодня видят и воспринимают его люди, не написан с чистого листа, мы просто перенимаем новейшие передовые технологии западных стран, где налоговая база, как многие считают, складывается из общего котла. Сегодня сформированы программы, Правительством определена минимальная сумма взноса на 1 кв. м, в нашем случае это 6 рублей 22 копейки, который не меняется с 2015 года. Что касается муниципалитетов, то мы призываем собственников быть более активными. Порой сами муниципалитеты не знают реального состояния того или иного дома, или, допустим, когда возникает проблема в определённом доме, люди стараются решить самостоятельно, не обращаясь в управляющие компании. В некоторых домах до сих пор нет управления, и этот вопрос требует срочного разрешения.

– Расскажите немного о льготах.

– Есть критерии определения льготных категорий граждан, установленные законодательством. Этим вопросом занимается Министерство труда, занятости и социальной защиты КБР, которое обслуживает население через собесы. В нашей республике в прошлом году принят закон, который гласит, что одиноко проживающим, неработающим пенсионерам, достигшим возраста 70 лет, предоставляется компенсация – 50 процентов социальной нормы, и достигшим 80 лет – 100 процентов от социальной нормы на одного человека, а социальная норма составляет на одного человека 33 кв. м, если совместно проживающих два пенсионера – по 24 кв. м на каждого, но нужно понимать, что компенсация носит заявительный характер. Инвалиды I и II групп – 50 процентов от площади, чернотельцы и другие категории. Это не наша юрисдикция, мы просто консультируем, куда и какие документы представлять.

– С 1 декабря в КБР оплату взносов на капремонт можно будет производить без комиссии с помощью платёжной системы Mostpay. Расскажите, чем она удобна?

– Компания Mostpay стала одним из крупных операторов на Северном Кавказе, она предоставляет услуги в восьми субъектах РФ и за её пределами в области электронных платежей. Основное направление деятельности – это приём платежей от населения за оплату госуслуг, услуг ЖКХ, штрафов, интернета, телефонии. Теперь у нас тоже появилась возможность оплачивать взносы за капремонт без комиссии. Площадка этой компании состоит из более тридцати пунктов приёма платежей по республике и имеет свои расчётно-кассовые центры во всех районных центрах на площадках Газпрома, Каббалкэнерго, ЖЭКов, к тому же по всей республике установлены более ста терминалов в местах массового скопления людей (МФЦ, ГАИ, некоторых торговых центрах).

– Как известно, в начале следующего года всю информацию о закупках капремонта многоквартирных домов можно будет увидеть в единой информационной системе (ЕИС). Как это будет работать, и чем это полезно?

– Сегодня готовится не только введение единой информационной системы, на самом деле не проходит квартала, а то и чаще, чтобы не вносились изменения в законодательную базу, выстраивались структуры, которые бы показывали прозрачность системы и систематизировали её. Система должна предоставлять информацию о предварительных отборах и аукционах, которые проводятся, единый реестр квалифицированных подрядных организаций, а также единый реестр договоров о проведении капитального ремонта. Собственник, зайдя на сайт информационной системы, может увидеть дом, стоимости, кто именно производит, в какие

сроки? Это, по сути, единая система в масштабах всей страны, а в настоящее время органы исполнительной власти субъектов самостоятельно проводят эту работу и размещают информацию на своих официальных сайтах, в нашем случае это Министерство строительства, дорожного и жилищно-коммунального хозяйства. Всё прозрачно, любой житель республики может посетить сайт, есть контактные телефоны, электронные адреса, было бы желание собственников разбираться в этих вопросах.

– В контексте сказанного можно сделать вывод, что программа капитального ремонта многоквартирных домов работает хорошо, как заметили многие жители отремонтированных домов. А это значит, что программа важна для благоустройства нашей республики.

– Хочется отметить, что наблюдается положительная динамика. В 2015 году при собираемости 7 процентов было отремонтировано 8 домов. В 2016-м при собираемости 16 процентов – 15 домов, в этом году, что можно назвать нашей маленькой победой, в программу включены 43 дома при собираемости 40 процентов. То есть в следующем году мы планируем выйти на ещё больший процент собираемости, и, естественно, вырастет количество отремонтированных домов. В большую региональную программу входит 2143 дома, примерное количество собственников, проживающих в этих домах достигает около 215 тысяч человек. Из них, можно отметить, что на счету регоператора находятся 2126 домов, на спецсчёта перешли 17 домов, и это больше, чем было в предыдущие годы. Это говорит о том, что люди стали больше интересоваться, разбираться и заниматься своими домами.

Хотелось бы поздравить всех жителей нашей республики, пожелать тепла, уюта, здоровья, счастья, изобилия во всех домах. И только вместе мы можем решить столь непростую задачу. Мы делаем сегодня работу, которая порой воспринимается людьми негативно, но нужно понимать, что фонд, который мы сегодня создаём, то, что мы хотим сохранить, по большему счёту является наследием, которое мы передадим следующим поколениям. На нас лежит большая ответственность.

Подготовила
Марина БИДЕНКО

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии»: 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов. Также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или, отправив письмо на regoperator.07@mail.ru, получить ответ в электронном виде.

□ ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Юлия ТИМИЖЕВА:

В ЖИЗНИ МНЕ ПОМОГАЕТ КОМСОМОЛЬСКАЯ ЗАКАЛКА

Юлия Хасанбиевна окончила нальчикское педучилище. До 2008 года она была домохозяйкой, воспитывала детей. А когда её сыновья и дочери немного подросли, она решила, что необходимо найти работу, чтобы помочь мужу поставить семью на ноги. В пожарной охране Юлия Тимижева оказалась по воле случая – услышав от знакомой, что в пожарную часть №11 города Терека требуется инструктор, она записалась на приём к начальнику части и вскоре была принята на работу.

Следует отметить, что Юлия Хасанбиевна – коммуникабельная женщина, благодаря чему легко находит общий язык практически с любым человеком. Нет, наверное, в Терском районе организации или учреждения, с руководителями которых она не была бы знакома лично. Юлия Тимижева без проблем может зайти к специалистам в администрацию района и решить вопросы, касающиеся профилактики пожаров на территории муниципального образования. И объяснение этому простое: до замужества Юлия Хасанбиевна работала в системе комсомола: вначале секретарём-делопроизводителем Ленинского горкома ВЛКСМ города Нальчика, затем – освобождённым секретарём комсомольской организации СПТУ-18 в Терек.

«Та закалка, которую я получила в период работы в комсомольских организациях в 80-е годы, помогает мне до сих пор преодолевать трудности, – отмечает Юлия Тимижева. – Благодаря комсомолу я познакомилась со многими интересными людьми, с которыми я часто сталкиваюсь по моей нынешней работе. И многие вопросы, касающиеся обеспечения пожарной безопасности на объектах различных форм собственности нашего района, мне легко решать благодаря личным связям».



За те девять лет, что Юлия Тимижева работает в пожарной охране, она рекомендовала себя как ответственного человека, болеющий за своё дело. По её собственному признанию, влиться в ряды огнеборцев смогла без особого труда, ибо она сама привыкла к порядку, а пожарные – самый сплочённый и дисциплинированный коллектив, объединённый общей целью.

О том, что связала свою судьбу с противопожарной службой, Юлия Хасанбиевна ничуть не жалеет: «Работа в пожарной охране мне нравится тем, что мы приносим пользу людям и наш скромный труд не пропадает даром. Когда мы проводим обучение населения мерам пожарной безопасности по месту жительства, многие не понимают смысла нашей работы, считают её пустой формальностью. Но это далеко не так! Яркий пример – пожар, случившийся 11 июня в одной из пятиэтажек в Терек. Тогда жертв удалось избежать благодаря только тому, что жители дома Мурат Са-

В ЧИСЛЕ СЕМНАДЦАТИ ЖЕНЩИН, ПОЛУЧИВШИХ МЕДАЛЬ «МАТЕРИНСКАЯ СЛАВА» («КБП» №216 ОТ 22.11.2017 Г.), – МАТЬ ПЯТЕРЫХ ДЕТЕЙ, НАЧАЛЬНИК ГРУППЫ ПОЖАРНОЙ ПРОФИЛАКТИКИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ СЛУЖБЫ КБР ПО ТЕРСКОМУ МУНИЦИПАЛЬНОМУ РАЙОНУ ЮЛИЯ ТИМИЖЕВА.

рахов и Валерий Умаров не растерялись, оповестили жителей подъезда о пожаре, а затем помогли им эвакуироваться в безопасное место. Рискуя жизнью, они спасли четверых детей и женщину, которые не могли самостоятельно выбраться на улицу. Мне особенно приятно, что этим действиям Мурата и Валерия научили я и наш инструктор Алекс Тхагазитов».

Семья Тимижевых не только многодетная, но и дружная. Вадик, муж Юлии, в период с 1978-го по 2009 год работал на Терском автотранспортном предприятии водителем автобуса и маршрутного такси. Перевозил пассажиров на линиях как внутри района, так и на междугородной. К сожалению, он перенёс два инсульта и сейчас находится на пенсии по инвалидности. У Вадика и Юлии три сына и две дочери. Старший сын, Аскерби, живёт в Майском. Ему 31 год. Женат, имеет сына и двух дочерей. Средний сын, 29-летний Роман, живёт в Нальчике. Женат, есть сын и дочь. Младшему сыну Августину 24 года,

живёт с родителями. Не женат. Все трое работают. Две дочери – Фаина и Амина, студентки КБГУ, учатся на пятом и первом курсах соответственно.

Самыми счастливыми моментами в жизни Юлии считает свадьбы своих сыновей и рождение замечательных внуков и внучек. Больше всего в своих детях она ценит их доброту и отзывчивость: «Конечно, каждая мать считает своих детей самыми лучшими на свете, и я не исключение. Но мне особенно приятно то, что о моих детях положительно отзываются окружающие. Вряд ли найдётся человек, который мог бы сказать про них что-либо плохое. Наши сыновья и дочери оправдали наши надежды, и мы очень гордимся ими. Для меня сейчас главное – чтобы отец семейства не болел, младший сын и две дочери обрели хорошие семьи, и все они были счастливы, здоровы и удачливы». На вопрос о том, тяжело ли воспитывать детей в нынешнее экономически сложное время, Юлия Хасанбиевна ответила: «Трудности есть, особенно финансового характера. Но по всё на свете забываешь, когда видишь счастливые лица членов нашей сплочённой и дружной семьи. Взаимопонимание и взаимопомощь решают многие, если не все, проблемы».

Великий русский поэт Николай Некрасов писал о женщинах: «Коня на скаку остановит, в горящую избу войдёт!» Это высказывание вполне применимо к многодетной матери Юлии Тимижевой. Нет никаких сомнений в том, что, если надо будет, она, ничуть не колеблясь, войдёт в горящий дом и спасёт людей. А то, что Юлия Хасанбиевна достойно воспитывает с мужем пятерых детей – уже само по себе подвиг! Пожалуй, самый главный в её жизни...

Алексей ШЕРШНЁВ

□ ВЫ НАМ ПИСАЛИ

ВСЁ БУДЕТ СОВМЕСТНЫМ

«В июне я купила на мамини деньги квартиру. В июле мой муж у нотариуса написал расписку, что взял в долг у мамы сумму, равную стопроцентной стоимости жилья. У супруги есть восьмилетний сын от первого брака и родители-пенсионеры. Могут ли они претендовать на мою квартиру и должны ли гасить долг моего мужа (в браке шесть лет) в случае его смерти?»

Зарема К., г. Нальчик»

Отвечая на эти вопросы, юриконсульт Андрей Скопинцев заметил, что независимо от того, на кого оформлен долг, а на кого квартира, если на момент оформления супруги находились в браке, то долг (если деньги использовались на нужды семьи) и квартира в случае оформления наследственных прав будут признаны совместной собственностью супругов, а долг – общим супружеским долгом в равных долях (если брачным договором не определено иное).

Скопинцев обращает внимание, что сын и родители – наследники первой очереди по закону вправе претендовать на долю в общем имуществе.

Одновременно мать как кредитор может в срок до шести месяцев с момента смерти наследователя обратиться с заявлением (претензией) о возврате долга. В случае же отказа она в порядке ст.ст. 553 и 554 ГК РФ может обратиться в суд с иском о возврате долга.

МОЖЕТ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ

«Мать с сыном прописаны и живут в одной квартире, которая была приватизирована на имя матери с письменного согласия сына. Со временем встал вопрос о невозможности дальнейшего совместного проживания. Имеет ли сын право собственности на часть жилого помещения? Он совершеннолетний и был прописан до приватизации.»

Тамара К., г. Нальчик».

Как разъяснил юриконсульт Андрей Скопинцев, права собственности на часть жилого помещения сын не имеет, поскольку собственником жилого помещения является его мать. Вместе с тем в силу ч. 1 ст. 292 ГК РФ ему как члену семьи собственника, проживающему на данной жилой площади, принадлежит право пользования жилым помещением.

Подготовила Ляна КЕШ

МОЖНО И ЗАСТАВИТЬ

«Как предприятие может взыскать через судебного пристава-исполнителя долг с другой фирмы? В ответ на нашу претензию фирма долг признала, поэтому для того, чтобы передать дело в арбитражный суд, у нас нет оснований. Наше инкассовое поручение на безакцентное списание банк не исполняет. Лейла Ц., г. Нальчик».

– Предприятие принудительно может взыскать долг с другого предприятия, обратившись в арбитражный суд, – говорит юриконсульт Андрей Скопинцев.

Для того чтобы арбитражный суд не оставил иск без рассмотрения, в соответствии с п. 4 ст. 87 АПК РФ необходимо документально подтвердить, что истец обращался в банк за получением с ответчика задолженности, но инкассовое поручение исполнено не было.

После вынесения решения арбитражный суд в соответствии со ст. 198 АПК РФ выдаёт исполнительный лист, который нужно отправить в банк для взыскания денег.

– Вам также не помешает знать, – замечает Скопинцев, – что в соответствии со ст. 206 АПК РФ за неисполнение судебного акта арбитражного суда налагается штраф до 50 процентов от суммы, подлежащей взысканию. Если должностное лицо не исполнило решение арбитражного суда, накладывается штраф в размере 200 МРОТ.

НА ИЖДИВЕНИИ

«Имеет ли право муж на долю наследства моего умершего сына (приватизированная квартира, завещания нет), если сын ему неродной (и неусыновлённый), но он совместно со мной воспитывал его с трёхлетнего возраста. Мы поженились, когда сыну было 8 лет, и до сих пор состоим в браке. Мне 74 года, мужу 70 лет.»

Татьяна С., г. Прохладный»

По словам юриконсульта Надежды Назаровой, супруг женщины не наследует имущество своего воспитанника, поскольку он не является наследником по закону. Однако, если он находился на иждивении умершего не менее одного года до его смерти, то может наследовать квартиру наравне со своей супругой и другими наследниками первой очереди (если они есть).

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ВЕЧЕР,
посвящённый 105-летию народного писателя КБР,
лауреата Государственной премии КБР
Хачима Теунова

Уважаемые жители и гости республики!

Министерство культуры КБР приглашает на литературный вечер, посвящённый 105-летию со дня рождения народного писателя КБР, лауреата Государственной премии КБР Хачима Исахаевича Теунова (1912-1983 гг.).

Дата: 26 декабря 2017 г.

Место: Государственная национальная библиотека КБР им. Т.К. Мальбахова.

Время: 15 часов.

Телефон для справок: 8(8662) 42-43-18.

□ ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Порт-системы
для онкобольных

В МЕЖРАЙОННОЙ МНОГОПРОФИЛЬНОЙ БОЛЬНИЦЕ НА БАЗЕ ОТДЕЛЕНИЯ ОНКОЛОГИИ И МАЛОИНВАЗИВНОЙ ХИРУРГИИ ВНЕДРЁН СОВРЕМЕННЫЙ МЕТОД ВНУТРИВЕННЫХ ИНЪЕКЦИЙ С ПОМОЩЬЮ ИМПЛАНТИРОВАННЫХ ПОРТ-СИСТЕМ, МАСТЕР-КЛАСС ДАЛ ВРАЧ ПРОТИВОБОЛЕВОЙ ТЕРАПИИ, АНЕСТЕЗИОЛОГ-РЕАНИМАТОЛОГ КЛИНИКИ ЛЕЧЕНИЯ БОЛИ «МЕДИКА» САНКТ-ПЕТЕРБУРГА СЕРГЕЙ КОПЦОВ.

В современной медицинской практике для успешного лечения целого ряда заболеваний пациенту необходимо длительное внутривенное введение лекарственных средств, альтернативой обычным внутривенным системам стали венозные порты (порт-системы). Порт-системы используются и при лечении онкобольных с впервые выявленным онкологическим заболеванием, которым планируется проведение множественных сеансов химиотерапии, что часто вызывает травмирование периферических вен.

– В ММБ уже установили порт-системы 20 пациентам. Это поможет избежать повторных внутривенных вмешательств при химиотерапии, обеспечит быстрый и безболезненный доступ к центральной вене, – отметил заведующий отделением онкологии и малоинвазивной хирургии Залимхан Базиев.

Пресс-служба Минздрава КБР

□ КОНКУРС

Достижения молодых – ключ к развитию общества

В конкурсном отборе приняли участие молодые люди в возрасте от 16 до 35 лет, проживающие в КБР и достигшие значительных результатов в различных сферах жизни.

В этом году у премии было восемь номинаций.

В номинации «Человек года» победа досталась Марии Ласицкене (Кучиной) – уроженке г. Прохладного КБР, знаменитой российской прыгунье в высоту, которая в 2017 году одержала победу в 18 соревнованиях европейского и мирового уровня и была номинирована на титул лучшей легкоатлетки мира.

Победителем в номинации «Достижение года в спорте» стала Амина Мингалеева, в 14 лет добившаяся звания «Кандидат в мастера спорта» по дзюдо, в 16 лет – «Кандидат в мастера спорта» по самбо. Девушка является членом сборной России по самбо, победителем Всероссийского турнира по дзюдо, двукратным серебряным призёром первенства России по самбо, бронзовым призёром Европы по самбо в 2017 году.

В области науки отмечен Мурат Махов – ассистент кафедры факультетской и эндоскопической хирургии КБГУ, член Российской академии естественных наук, автор более 30 научных работ, победитель IV республиканской конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Перспективные инновационные проекты молодых учёных», стипендиат Главы КБР и Президента РФ. Многочисленные методики и результаты исследований молодого учёного внедрены в отделение сочетанной травмы, в отделение реанимации и интенсивной терапии Республиканской клинической больницы, а также используются в учебной работе со студентами, клиническими ординаторами и интернами медицинского факультета КБГУ.

За достижение года в области культуры награждён член Союза

В МУЗЫКАЛЬНОМ ТЕАТРЕ КБР СОСТОЯЛАСЬ ЦЕРЕМОНИЯ НАГРАЖДЕНИЯ НОМИНАНТОВ НА СОИСКАНИЕ ПРЕМИИ «ДОСТИЖЕНИЕ ГОДА-2017», АВТОРОМ ИДЕИ КОТОРОГО ЯВЛЯЕТСЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ МОЛОДЁЖНОГО СОВЕТА ПРИ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЕ КБР ОКСАНА ЧЕГМЕКОВА.



художников РФ и Международной ассоциации изобразительных искусств ЮНЕСКО Аслан Тумов – мастер ювелирного и оружейного дела, создатель множества украшений и уникальных чеканок. За участие во втором этапе зональной выставки «Юг России XI» его работы отмечены высокими наградами, а многие хранятся в частных коллекциях в России и за рубежом.

Победа в номинации «Достижение года в области образования» досталась Артуру Кокову – заведующему отделением рабочих профессий Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель», чья активная педагогическая практика, успешное внедрение новых методик применения ИКТ на уроках информатики, передовых технологий обучения студентов рабочим профессиям, значительный вклад в подготовку и проведение регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) неоднократно отмечены Министерством образования, науки и по делам молодёжи КБР.

В номинации «Достижение года в области предпринимательства» победу одержала Марьяна Казанова – генеральный директор продюсерского центра LaStella, на базе которого лучшие педагоги республики проводят курсы по вокалу, хореографии, актёрскому мастерству и сценическому раскрепощению для детей от 4 до 16 лет и взрослых от 16 до 100 лет.

Астемир Бахуцев стал лучшим в номинации «Достижение года в области рабочих специальностей». Он – победитель регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) КБР-2017 в компетенции «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей», финалист V национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia).

За достижения в области благотворительности награждена Мадина Сатушиева – организатор многочисленных благотворительных и социальных акций, обладательница множества благодарственных пи-

сем и дипломов за значительный вклад в развитие благотворительности в КБР, выявление и поддержку талантливых детей и молодёжи с ограниченными возможностями здоровья, вовлечение молодёжи республики в социально полезную деятельность.

В номинации «Общественный деятель года» победу одержал Тимур Гуппов – председатель комиссии ОП по молодёжной политике, спорту и патриотическому воспитанию, директор автономной некоммерческой организации «Центр инноваций социальной сферы», председатель общественной организации поддержки инвалидов «Возрождение», на базе которой открылись первые в СКФО центр общественной экспертизы и сертификации «Доступная среда» и межрегиональный Ресурсный центр СО НКО в КБР. Молодой общественник ведёт активную просветительскую деятельность, направленную на привлечение внимания к проблемам социальной

сферы, в частности, социального предпринимательства в Кабардино-Балкарии.

В этом году организаторы конкурса выделили специальную номинацию – «Достижение года-2017. Дети», в которой победила Дениза Хекилаева – финалистка проекта «Голос. Дети-4», покорившая сердца миллионов телезрителей Первого канала.

Каждый победитель конкурса «Достижение года-2017» стал обладателем диплома и уникальной статуэтки, специально изготовленной скульптором Заурбеком Кармурзовым. Грациозная горняк держит над головой подкову – символ счастья, а над головой девушки горит голубь, что символизирует мирный вектор всех достижений, заявленных в конкурсе.

Обращаясь к участникам и многочисленным зрителям конкурса, председатель Общественной палаты КБР Хазратали Бердов отметил особую миссию молодых предстателей общества.

– Цивилизованное государство, к идеалам которого мы стремимся, содействует развитию молодых граждан, доверяет, поощряет, стимулирует, расширяет сферы их деятельности, наделяет полномочиями. Так, на наш взгляд, реализуется концепция эффе́ктивного и ответственного государства. Конкурс «Достижение года» – прекрасный способ выявления и общественного признания молодых людей, достигших значительных результатов в различных сферах жизни. Подобные мероприятия, безусловно, являются свидетельством готовности молодёжи республики к активному участию в решении актуальных проблем региона, – подчеркнул Бердов.

Председатель палаты от имени общественников республики поздравил победителей и пожелал дальнейших достижений всех поставленных целей на благо республики и России.

Пресс-служба
Общественной палаты КБР

□ ФЕСТИВАЛИ

«Мы за мир, живущий дружно»

В Баксанском районе прошёл фестиваль национальных культур под девизом «Мы за мир, живущий дружно», в котором принимали участие представители этнических диаспор, проживающих в районе.

Программа фестиваля была яркой и насыщенной, дети исполнили песни и национальные танцы, играли на гармошке, презентовали национальные блюда, показали обряды и обычаи других народов.

Зрители были в восторге от многообразия ярких номеров, красочных национальных костюмов, искромётного таланта исполнителей и их самобытного колорита. Праздник объединил культурные традиции кабардинцев, балкарцев, русских и многих других народов, проживающих в республике.

– Проведение таких мероприятий играет огромную роль в воспитании толерантности у подрастающего поколения, укреплении дружбы народов,

уважительном отношении к представителям разных культур, – отметила начальник управления образования в Баксанском районе Тамара Абрегова.

За активное участие и значительный вклад в развитие национальной культуры Баксанского муниципального района участникам вручили памятные подарки и дипломы.

Проведение фестиваля стало возможным благодаря муниципальной целевой программе «По гармонизации межэтнических отношений и укреплению единства российской нации в Баксанском муниципальном районе КБР на 2016-2020 годы».

Пресс-служба администрации
Баксанского района



ТЕПЛОМ ДРУЖЕСКИХ УЛЫБОК НАПОЛНИЛСЯ ЗАЛ РАЙОННОГО ЦЕНТРА КУЛЬТУРЫ ТЕРМОСКОГО КАЗАЧЕСТВА С.П. ПРИМАЛКИНСКОГО, В КОТОРОМ СОБРАЛИСЬ УЧАСТНИКИ И ГОСТИ ПЕРВОГО РАЙОННОГО ФЕСТИВАЛЯ ТВОРЧЕСТВА «МЫ ТАКИЕ, КАК ВСЕ!».

Праздник светлых сердец и безграничных возможностей



Этот фестиваль особенный – он для людей с невероятной силой духа и стремлением к творческому самовыражению. Своих делегатов направили общество слепых и инвалидов, Совет женщин Прохладненского района, школа-интернат ст. Приближной, Центр социального обслуживания населения. Под крылом фестивального движения собрались дети и взрослые из всего района – певцы, поэты, мастера декоративно-прикладного творчества. Самому младшему участнику всего 10 лет, а старшему – почти 80. Организаторы мероприятия – специалисты районного управления культуры, социальной политики и спорта.

Радость общения с участниками фестиваля пришла разделить глава Прохладненского

муниципального района В. Бирюков, председатель Кабардино-Балкарской региональной организации Всероссийского общества слепых Л. Черкесова, руководитель отделения Пенсионного фонда России по КБР в Прохладненском районе Н. Шутко, руководители и представители различных учреждений и общественных организаций.

В холле районного центра культуры развернулась выставка декоративно-прикладного творчества, работы участников фестиваля вызвали восторг и восхищение.

Далее была представлена концертная программа – совершенно особая, отличающаяся необыкновенной искренностью. Она составлена не только из

номеров участников фестиваля. Не смогли остаться в стороне от такого замечательного мероприятия лучшие творческие коллективы района.

Завершило торжество чествование героев дня – людей с бесконечными возможностями и светлыми сердцами. Им вручили дипломы лауреатов фестиваля.

Задумывая мероприятие, организаторы надеялись, что все участники получат не только удовольствие от встречи, но и подъём творческих сил и вдохновения. Уверены, что замечательное начинание будет продолжаться и в следующем году на сцену поднимутся новые участники, откроются новые таланты, а фестиваль станет традиционным.

Вера ЛОБАНОВА

□ НОВЫЕ КНИГИ

Деревья разглядывают душу человека



В Екатеринбурге вышла новая книга писателя и журналиста из Нальчика Игоря Терехова «Деревья не лезят по людям». Это десятая книга автора и вторая поэтическая. Первая книга стихов и удетеронов (краткие стихотворные афоризмы, парадоксы, нечто среднее между стихом и прозой – «КБП») «Зимний сад камней» вышла в 2015 г. После выхода той книги критик писал, что она «открыла широкой публике поэта современных поэтических форм и современного поэтического языка» («Литературный Кавказ» №3 (48), 2016 г.).



Однако сам автор предпочитает себя поэтом не называть. «Ну какой я поэт? Поэт – это создатель новых миров, образов, метафор и прочего. Я же рассказчик, созерцатель и записчик, как говорила бабушка русского модернизма Зинаида Гиппиус. Просто как профессиональный литератор пишу в разных жанрах. Иногда это оказываются некие поэтические тексты», – рассказал И. Терехов в беседе с нашим корреспондентом.

«Вообще говорить о себе: я – поэт, это пошло. Всё равно, что публично называть себя красавчиком и умничкой. А уж считать себя поэтом в стране Пушкина, Майкова, Тютчева, Фета, Блока и творивших ещё на моей памяти Пастернака, Твардовского, Ахматовой по меньшей мере легкомысленно. Не говорю уже о сотнях прекрасных стихотворцев, работающих в современной отечественной литературе», – добавил наш собеседник.

Книга И. Терехова «Деревья не лезят по людям» (бумажный и электронный варианты) уже продаётся в интернет-магазинах Литрес, Ozon.ru, Amazon.com, ТД «Москва» (moscowbooks.ru), Google Books (books.google.ru), Bookz.ru, Lib.aldebaran.ru, iknigi.net, Bookland.com, на витринах мобильных приложений Everbook, МТС, Билайн и др.

Предлагаем вниманию наших читателей подборку стихотворений из новой книги писателя.

КОМПЛЕКС СТАНИСЛАВСКОГО

Когда порою рассказываю, что это был город-сад, в котором не знали, что такое контртеррористическая операция, люди на улицах делились не на мусульман и православных, а на курортников и местных жителей, вдоль всего главного проспекта цвели розы, а в маленьком букинистическом магазине встречались известные поэты и будущие нобелевские лауреаты, – случается, замечаю, что молодёжь с трудом предоплачивает себе комплекс Станиславского. С таким же затаённым «не верю» слушал когда-то и я рассказы героев Гражданской войны!

Я ВИДЕЛ ИСКАЛЧЕННЫЕ ДЕРЕВЬЯ...

Я видел деревья, искалченные людьми, Птиц с перепитыми крыльями, Котов и кошек с выбитыми глазами, Брошенных собак и детей. Мне часто бывало стыдно, что я человек. И только иногда гордился при-

надлежностью К роду людскому – Когда читал Толстого и Руссо, Слушал Бородину и Даргомжского, Стоял возле полотен Рембрандта.

САГА О ДЕРЕВЬЯХ

1. Деревья, как люди, растут в высоту. Деревья, как люди, молчат в вышине. Деревья, как люди, несут красоту. Деревья, как люди, мелькают в окне.

2. Деревья стонут от ветра, Человек стонет от любви. Деревья бывают счастливы, как люди, И столь же одиноки, как люди.

3. Люди лезят по деревьям. Деревья никогда не лезят по людям.

4. В деревьях живут птицы. В человеке живут мысли. Мысли – те же птицы, Что прячутся в твоей голове.

5. На деревьях сушат бельё. На человеке бельё мокнет От страха и похоти.

6. Деревья не могут поднять Опавшие осенью листья. А люди легко собирают Разбросанные под деревом одежды.

7. Деревья не убивают людей. Деревья никогда не убивают людей.

8. Человек разглядывает дерево, А дерево разглядывает душу человека.

9. Деревом быть трудно. А человеком – невозможно!

10. В этом городе только деревья Способны понимать тебя.

11. **ПУШКИН В 2017 ГОДУ**
Робот, похожий на Пушкина, встретит гостей Московского фестиваля литературы... Силконовый андроид одет во фрак и цилиндр, а главное – знает сотни стихотворений гения. Новости телеканала «Культура», июнь 2017 г.

Вот Пушкин сидит в интернете. И что же он ищет, друзья? Как лидер острит в кабинете? Иль падают нефти струя? Ну, точно не где там Навальный, Иль те, что при власти давно, Кто учит народ наш страдальным, Что прошлое наше... дерьмо! Он ищет у нас пониманья, Что пламень ещё не угас, Что, выдержав все испытанья, Не вымер наш умственный класс!

ТРИПТИХ О ВРЕМЕНИ

1. Странное было время искривлённое было пространство Эйнштейн ничего не понимал и часами играл на скрипке а мама в школе учила стихи о легендарном батюре Ежове

2. Какая стабильная была жизнь: Каждые пять лет партсъезд, Планы на будущее и предстоящее. И никто на трибунах не замечал, Что будущее расколется с настоящим.

3. Об этом кричали только поэты, Но все они были отправлены На берега Леты, в психушки, Лазареты и специальные кабинеты.

4. Потом будущее, как водится, стало прошлым, И критиковать партию стало пошлым.

5. А поэты стали известными, жирными И многословными. Оправдались их прогнозы, Что зимой будут сильные морозы, Весной – капель, кукушка – летом, Осенью – луна.

6. С праздником, родная сторона! Облака, как конница, движутся на берега.

7. Море Чёрное стареется – моет берега. Человек под деревом думает о времени.

8. «Остановись, мгновение, ты прекрасно», – молвил как-то древний грек. Человек – ты сам мгновение. И прекрасен только в те часы мгновения, когда Всевышний отражается в тебе.

9. Я умру довольно молодым, Страшно одиноким и красивым. Будет утро, лето, дождь как дым, После – солнце выйдет над Россией.

10. И в тумане долгом над рекой Тихо встанут три фигуры Вдов солдат последней мировой – Мамы, бабушки и тётки Шуры. Птицы громко закрывают в листьях. Ты проснёшься вся в слезах и краске.

11. «Всё в порядке в дружеской Литве», – Скажешь мужу, принимая ласки.

ГЛАВНЫЕ СИЛЫ

Я знаю, что такое жизнь! Мне о ней рассказывал старый подполковник в пивном ресторане на Петроградской стороне. Ему приказали удерживать плацдарм до подхода главных сил. На третьи сутки боёв он спросил по радиации командира, когда же подойдут эти самые главные силы. И услышал в ответ:

«Их не было, сынок! Теперь главные силы – Это ты и твои головорезы. Держитесь до последнего!». Звезду Героя ему вернули только после XX партсъезда. На всех этапах, лагерях и пересылках его хранила одна лишь вера в страну и русский народ. «Помни, сынок, теперь ты – резерв главного командования. Стой до последнего на своём рубеже!», – говорил он мне, мальчишке-студенту, разливая водку по стопкам. И мы пили, стоя, за нашу Державу!

БЕЛЫЙ ШРИФТ СНЕГА

Каждое утро пересчитывать градусы за окном, словно мелочь в дыривом кармане. Не попадать с одежкой в перемены настроения погоды. По ночам слушать охрипшие гудки тепловоза, пробираться в клочьях тумана мимо кустов шиповника и мушмулы по старой ржавой дороге. Рисовать на полях пустых страничек профили давно забытых очарованных страничек. Но однажды поймать миг, когда чёрные страницы двора начнут заполняться белым шрифтом снега. И вздохнуть с благодарностью в сердце: книга зимы раскрылась на нужной странице.

В ДЕНЬ ПУШКИНСКОЙ ДУЭЛИ

В день пушкинской дуэли Сияло солнце ясно, И ты, смеясь лукаво, Нам счастье предрекала. Прошли год, недели, И снова День ухода. Ты далеко отсюда, А я почти уж старец. Так что же это было? Зачем метель кружила? Два юных пушкиниста Читали вместе «Выстрел».

ГОРОДСКИЕ УЛЫБКИ

Цветы, курстники, скверы и детские площадки – это улыбки города. Лицо поселения всегда хмуро. Его пересекают морщины оврагов и осыпни рытвин на дорогах.

ТОСКА ПО БАРАКУ

Бывший узник соцлагеря Прогрится обратно в свой барак. Но никто не откроет ему ворота – Охранники заседают в парламенте.

ПРОТЕСТНОЕ

Протестую против империализма тела! Да здравствует социализм мысли! Рустам ШИДУГОВ

□ КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН



ПОСЛЕДНЯЯ НЕДЕЛЯ ГОДА

Погода за окном пока что не слишком похожа на зимнюю, но в этом есть и свои плюсы – меньше риска простудиться и заболеть. До наступления Нового года осталось чуть более недели. Самое время украсить дом, посетить ёлочные базары и дарить приятные мелочи коллегам по работе.

Суббота, 23 декабря

День дальней авиации Военно-Воздушных Сил России – профессиональный праздник, учреждённый в 1999 году. Эта дата считается своеобразным днём рождения дальней авиации в России, 23 декабря 1913 года первый полёт совершил бомбардировщик «Илья Муромец», разработанный легендарным авиаконструктором Игорем Сикорским.

А ещё 23 декабря 1947 года произошло одно примечательное событие – 1 января объявили праздничным нерабочим днём.

Воскресенье, 24 декабря

День воинской славы России – День взятия турецкой крепости Измаил. Праздник учреждён в честь взятия русскими войсками под командованием Александра Суворова крепости Измаил. Осада началась в ноябре 1790 года, но две попытки взять её штурмом увенчались неудачей. Тогда взять неприступную крепость поручили Суворову. Примечательно, что Измаил был взят армией, уступающей по численности гарнизону крепости.

Понедельник, 25 декабря

Западные христиане отмечают Рождество, открывая череду зимних праздников. Во многих городах Европы перед праздником проводятся красочные ярмарки и фестивали, а количество рождественских постановок в профессиональных и любительских театрах в это время зашкаливает. Помимо этого, западный кинематограф каждый год выпускает множество фильмов, посвящённых этому светлому празднику, начиная с детских сказок и заканчивая комедиями для всей семьи.

Вторник, 26 декабря

Великобритания и ряд стран Британского содружества наций отмечают очень добрый праздник – День подарков, в который, как вы наверняка догадались, принято обмениваться подарками с родными и близкими людьми. Теорией относительно возникновения этого праздника множество, но большинство людей сходятся на том, что всё началось со старой традиции дарить деньги и подарки людям, имеющим более низкий социальный статус.

Среда, 27 декабря

В России отмечают День спасателя. Этот профессиональный праздник был установлен в 1995 году Указом Президента РФ. Как это часто бывает, дата выбрана не случайно – 27 декабря 1990 года был образован Российский корпус спасателей. Поздравления в этот день принимают работники Министерства чрезвычайных ситуаций, различных видов пожарной охраны и частных спасательных служб.

Четверг, 28 декабря

В этот день в 1895 году в Париже в «Гранд-Кафе» на бульваре Капуцинок (а вовсе не Капуцинов, как многие привыкли считать) состоялся первый сеанс кинематографа братьев Люмьер – демонстрировали короткометражный фильм «Прибытие поезда на вокзал Ла-Сьота». В наше время 28 декабря весь мир отмечает Международный день кино.

Подготовила Оксана СОКОЛОВА

□ ЛЮДИ ИСКУССТВА



ЭСТЕТИКА КАРНАВАЛА

Новый год – это сказка и волшебство. В преддверии праздника мы решили встретиться с человеком, который сыграл немало ярких и запоминающихся ролей в детских спектаклях.

– Я сказочный персонаж со стажем, – улыбается солист Государственного музыкального театра Рустам Абанокوف.

Разумеется, детскими постановками его репертуар не ограничивается. Артист известен зрителю по таким работам, как генерал из «Сказа про Федота-стрельца», капитан третьего ранга Дмитрий Аверин из «Севастопольского вальса», Тонио из «Паяцев»...

Петь будущий артист начал ещё в детстве. Сначала выступал в школьной самодеятельности, потом занимался в вокальном кружке при Дворце пионеров. Его первым педагогом стал Галим Пшиншев, о котором Рустам говорит с большим уважением и благодарностью.

В подростковом возрасте soprano нашего гостя трансформировался в баритон. В старших классах Рустам выступал вместе с народным ансамблем «Терчанка». К тому времени он уже твёрдо знал, что будет артистом.

Его родители не имели отношения к профессиональной сцене, но при этом были творческими и талантливыми людьми. Отец увлекался поэзией, мама играла на национальной гармонике. Занятия сына они всячески поощряли и очень обрадовались, узнав, что он решил посвятить себя музыке.

После окончания школы Рустам поступил на вокальное отделение СКГИИ и учился в классе, которым руководила народная артистка России Наталия Гасташева.

– Наталия Казбулатовна – очень прямолинейный и справедливый человек, – говорит Абанокوف. – Она строгий и требовательный педагог, но при этом обладает тонким чувством юмора. Умеет раскрепостить студента и внушить ему уверенность в себе.

На третьем курсе Рустам решил поступать в Саратовскую консерваторию. Это учебное заведение славится давними традициями. Открытая в начале прошлого века консерватория выпустила немало талантливых певцов и музыкантов. Приезжих впечатляет уже само здание, построенное в 1902 году. Сфинксы, шпиль, портики, балконы... Увидев всё это, Рустам был поражён, да и сама атмосфера знаменитого вуза впечатлила его не меньше. Студенты репетировали прямо в коридорах: играли на скрипках, виолончелях, духовых инструментах...

После окончания консерватории Абанокوف уехал в Москву, но найти себя в столице оказалось непросто. Со временем наш земляк устроился художественным руководителем дворца культуры в Котельниках. Между тем его влекла большая сцена. Рустам мечтал о театре и начал активно искать работу по специальности. В столичные труппы редко приглашают людей со стороны. О вакантных местах становится известно в узких кругах. Солисты театров, как правило, преподают в музыкальных вузах и устраивают закрытые прослушивания для студентов.

После долгих поисков Рустам решил устроиться рабочим сцены в театр Назарова. Узнав, что он окончил Саратовскую консерваторию, в отделе кадров очень удивились и, посоветовавшись с художественным руководителем, назначили прослушивание. Абанокова приняли в труппу, где он, как говорится, пришёлся ко двору. Театр национального искусства под руководством Владимира Назарова исполняет музыку разных народов мира и благодаря Рустаму его репертуар пополнился кабардинскими песнями.

Работа в театре была интересной. По словам Абанокова, ему очень повезло с режиссёрами. За год работы он принял участие в восьми спектаклях, и для молодого исполнителя это стало хорошей школой профессионализма. Рустам научился уверенно держаться на сцене и получать удовольствие от работы.

Через год решил вернуться к академическому пению и с лёгкой руки случайного знакомого договорился о прослушивании в ансамбле Александрова.

– Это напоминало военную базу. На проходной люди в форме. Первый вопрос после прослушивания: если мы вас возьмём, вы готовы постричься? – с улыбкой вспоминает певец.

С волосами до плеч Рустаму пришлось расстаться. Зато на следующий день он был официально принят на работу. Через полгода Абанокوف уже исполнил сольные партии. Выступал с концертной бригадой. Много ездил по стране, побывал в Североморске, Мурманске, Кронштадте, Питере, Нижнем Новгороде, Волгограде, Туле.

В Кабардино-Балкарию Рустам вернулся по семейным обстоятельствам, но никогда об этом не жалел. Приехав на родину, артист устроился в труппу Музыкального театра. В 2011 году здание ещё было на ремонте, и актёрам приходилось работать на выезде. По большей части это были музыкальные сказки.

– Для меня это дело привычное. В детских спектаклях я играл ещё в театре Назарова, – говорит артист.

По словам Рустамы, дети – самая сложная публика, но если они поверили артисту, это дорогого стоит.

Первым спектаклем после ремонта Музыкального театра стал «Севастопольский вальс». В этой постановке Рустам сыграл капитана третьего ранга Дмитрия Аверина. Его герой – настоящий советский офицер, мужественный, честный, благородный. По словам солиста, работать над этой ролью было сложно, но интересно.

– Советскую власть я практически не застал, но представляю эту эпоху очень человеческой, – говорит Абанокوف. – Аверин – патриот, моряк, боевой офицер, воплотить на сцене его образ оказалось непросто.

Когда советская империя рухнула, Рустам был совсем маленьким. Тем не менее живо интересуется музыкальной культурой СССР, его репертуаре немало песен Муслима Магомаева и Эдуарда Хила.

– Бабаджанян и Магомаев – удивительно органичный тандем. Если это весёлая песня, ноги непроизвольно начинают двигаться в такт музыке. Если лирическая – по спине бегут мурашки, – говорит певец.

В «Паяцах» он сыграл Тонио, который является отрицательным персонажем. Роль злодея Абанокову интересна не только фактурой. Артист ставит целью вызвать у зрителя отвращение к пороку. По его мнению, театр должен воспитывать, заставлять зрителя задуматься о добре и зле, о правде и лжи, о верности и предательстве...

В свободное время Рустам делает венецианские маски, которые без всякого преувеличения можно назвать произведениями искусства.

Они связаны с эстетикой карнавала, который несёт в себе элемент театрального искусства.

Традиции венецианского карнавала уходят корнями в глубокое прошлое. Мало кто знает, что всё началось с эпидемии чумы. Именно она стала причиной появления, а потом и широкого распространения масок. Поначалу их носили врачи, потом эту идею переняли аристократы, а вслед за ними и простой народ.

Рустаму хочется сделать маски по мотивам нарточного эпоса, но тут, разумеется, есть свои сложности.

– Для того чтобы осуществить такой масштабный проект, нужны не только деньги. Необходимо как-то подготовить публику. Напомнить ей о традиционных сказочных персонажах и мифических существах. В нашей республике много красивых мест, и на фоне этого великолепия можно устроить грандиозное шоу, – уверен артист.

Борис БОРИСОВ.
Фото Артура Елканова

□ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

ВРЕМЯ ФАСТФУДА

В ПРЯДВЕРИИ НОВОГОДНИХ КАНИКУЛ УМЕСТНО Поговорить о еде. Близится время «Ч!» Куранты пробьют двенадцать, и начнётся спецоперация по уничтожению московских салатов, селедочек под шубой, самодовольных индюков, упитанных тельцов и молодых барашков. Подавляющая часть россиян объявят войну алкоголю. Кто выиграет, покажет время, но, думаю, наши соотечественники будут биться беспощадно. До последней капли шампанского, водки или коньяка.

Помните песенку из комедии «Не может быть» в исполнении Вячеслава Невинного? Достаточно изменить всего несколько букв, и текст песни превратится в кулинарный слоган нашего времени. «Губит людей еда» – сегодня эта фраза звучит особенно актуально. За ничтожно короткий отрезок времени качество нашей пищи изменилось далеко не в лучшую сторону. При этом мы сами не знаем, что едим. Информация на упаковке может оказаться банальным враньём или, как сейчас принято говорить, маркетинговым ходом. Интересы потребителей сегодня никого не волнуют, и такое тотальное равнодушие пагубно отражается на состоянии наших и без того некрепких желудков.

В детстве представления о мире во многом определяли запахи. В обычных мастерских пахло клеем и кожей, в аптеках – резинкой и лекарством. В булочных стоял ни с чем несравнимый аромат свежего хлеба, а кондитерские отделы источали благоухание карамели, ванили и шоколада. Яблоки и арбузы, беляши и кукуруза, мандарины и жареные семечки пахли остро, аппетитно и естественно. Сейчас с аутентичными запахами серьёзные проблемы, но по большому счёту дело даже не в этом. Складывается впечатление, что совсем скоро химическая промышленность полностью переберёт к рукам пищевую. Мы прекрасно знаем, что едим всякую дрянь, но производитель не оставляет нам выбора. Ничего удивительного в этом нет. От общества, в котором выше нравственных ценностей стоит «золотой телец», гуманизма ждать не приходится.

Индеей размером с бультерьера. Генетически модифицированные злаки, фрукты, овощи, ягоды и бобы. Сыры, приготовленные на химических заквасках. Соки и консервы, щедро сдобренные канцерогенными веществами. Всё это, к сожалению, данность, от которой никуда не деться. Единственное, что нас выручает, – провинциальность. Наличие ферм и приусадебных участков позволяет побаловать себя натуральными продуктами. Как ни крути, но мы всё-таки едим коровье масло, мясную колбасу и экологически чистую птицу. Наши земляки пьют молоко, не осквернённое пищевыми добавками, и мажут на хлеб натуральную сметану. Все познаётся в сравнении, и если руководствоваться этим принципом, мы с вами неплохо устроились.

Народ у нас консервативный, но при этом болезненно реагирующий на всевозможные модные течения. Видимо, сказывается присущее нам желание не отстать от соседа. Это касается чего угодно. Высоты забора, марки автомобиля, отделки фасада дома и, конечно, частного предпринимательства. Стоит кому-то открыть аптеку или свадебный салон, как в городе начинается настоящий бум. Мы благополучно пережили моду на продуктовые магазины, рестораны, кафе, ризлторские конторы и дорогие бутики. Теперь, как мне кажется, наступило время фастфуда. Всевозможные закусовые появляются как грибы после дождя. Только в районе Дома печати работает шесть таких заведений, и, судя по всему, конкуренция их абсолютно не беспокоит.

В кафе, оформленных в провинциальном американском стиле, яблоку негде упасть. Посетителей не отпугивают высокие цены, неизвестные технологии и подозрительные продукты. Их даже не останавливает повышенный уровень холестерина, о котором сегодня так много говорят.

Не будем лукавить, в девяноста случаях из ста быстрая еда – действительно вкусно. Но давайте задумаемся, почему? Разумеется, дело не в качестве продуктов. Виной всему – усилители вкуса, на которых, если верить диетологам, запросто можно пресечь, как на наркотики. Что касается мяса, соусов и овощей – происхождение их мало изучено. Картофель фри, например, никогда не портится и может храниться вечно. Над ним не властны время, перепады температуры и физические законы, казалось бы, общие для всех. Мне кажется, такой факт должен настораживать, но этого почему-то не происходит. Возможно, всё дело в товарном виде. Гамбургеры, чизбургеры, хот-доги, шаурма, гиро, чикены и прочая быстрая еда выглядят аппетитно. Сегодня это не только вкусно, но и модно. В закусовые ходят всей семьёй – с жёнами и маленькими детьми. Раньше так ходили в кино и кафе-мороженое. Вероятно, родители просто не задумываются о том, насколько вредна такая пища для ребёнка. Впрочем, взрослые она тоже вряд ли принесёт пользу.

Один мой знакомый с детства учил своих дочек, что чипсы, кока-кола, хот-доги и гамбургеры – это гадость. Девочки ему поверили, но интереса к американской еде и напиткам всё-таки не утратили. Запретный плод, как известно, сладок, и недавно им удалось уговорить отца купить упаковку чипсов. Придя домой, младшая из сестёр с гордостью заявила: «Сегодня папа дал нам попробовать «гадость!» Что тут можно добавить? Как говорится, устои младенца...

Эдуард БИТИРОВ

КУЛЬТУРА РЕЧИ

УЧИМСЯ НА ОШИБКАХ

Смысл этой поговорки иллюстрируется всё учащающимися погрешностями в области русского литературного языка.

В данном случае речь идёт о нарушениях норм русского языка, поступающих к нам с экрана телевизора.

Следующие ниже примеры взяты преимущественно из передач каналов Россия 1 и 24 центрального телевидения.

Ослабление внимания к культуре речи и письма объясняется мощным влиянием технических средств информации и ослаблением внимания к книге, учебникам, трудам тех, кто создавал правила грамматики и письма.

Своё «дело», безусловно, «сделала» система Т9 – предикативная (предугадывающая) система набора текстов для мобильных телефонов. Именно она, к сожалению, учит сегодняшних детей писать. Да и взрослые абоненты сотовой связи зачастую пользуются ею. Повышению грамотности это, понятное, не способствует. Напротив, появляется множество неправильностей и сокращений. Язык стремительно замусоривается.

Недаром назрел вопрос: что рациональнее – писать от руки или на компьютере, ударяя по клавишам. Можно понять тех, кто считает, что первый из этих приёмов эффективнее, потому что лучше организует мысль, позволяет выбрать нужное слово.

Если говорить о степени защищённости различных сфер языка (не только русского), то более свободной от ошибок остаётся разговорная речь сельского населения, хотя и сюда проникают гибридные конструкции типа «Мыр пят рублейкэ къэсщэхуащ» («Это я купил за пять рублей»).

Говоря о культуре речи казаков станиц Ставрополя, Анна Максименко пишет: «Язык беречь нужно, его чистоту, где понятен смысл каждого слова. Вот, например, казак не нарядный, а справный, то есть видный, с выправкой военной! А если нарядный – так получается ряженный, не настоящий. А сколько иностранных слов сейчас используют! Но кто такой менеджер? Это же управленец! Мы говорим, поём и даже пишем книги, стараясь беречь чистоту речи. Потому и дети наши говорить так будут» («Аргументы и факты», 2017, №35).

Некоторые из отклонений от литературной нормы представляются относительно новыми, то есть такими, каких ещё недавно не было. Это относится прежде всего к избыточной

сравнительной степени: «Мне кажется, что он стал более человечнее» (02.01.2017) вместо «более человечным» или просто «человечнее»; «...будет более жёстче» (19.03.2017) вместо «более жёстким» или «жёстче».

Аналогичное явление наблюдается и при употреблении форм превосходной степени сравнения: «Ухудшение погоды ожидается в самые ближайшие часы» вместо просто «в ближайшие часы». Сама форма превосходной степени делает избыточным добавление определительного местоимения «самые». Ещё: «Они (страны Азии) гораздо более беднее, чем...» Наречие «гораздо» подчёркивает ненужность слова «более».

В последние годы всё чаще встречаются попытки заменять причастные обороты литературного языка просторечными формами типа касательно и касаемо:

«На обсуждение будет вынесен вопрос касательно нефти» (13.10.2016); обсуждается вопрос «касательно цен на нефть» (11.01.2017).

Ещё более распространёнными являются ошибки в употреблении деепричастного оборота: «Прибыв на место, обстрелы не прекращались» (15.10.2016). Получается абсурд: на место прибили обстрелы. А по правилам основное действие, как и добавочное, выраженное деепричастием, должно относиться к одному подлежащему, как у Пушкина: «Ямщик ходил кругом, от нечего делать улаживая упряжь».

А в данном случае правильно было бы сказать: «Когда мы прибыли на место, обстрелы ещё не прекращались» (без деепричастия).

Подобная ошибка довольно устойчива и встречается у людей различного уровня образования. Вот ещё примеры: «Поговорив о том о сём, солнце поднялось высоко» (вм. «Пока мы говорили...») (из сочинения студента).

«Судя по этим данным, мне хочется...», «Читая материалы, требуется...» и др.

Последние примеры нарушают правило: деепричастия не должны употребляться в безличных предложениях.

К прогрессирующим ошибкам последнего времени относятся случаи нарушения управления в главной части сложноподчинённых предложений: «отметили о том, что...» (13.10.2016) – глагол отметила требует винительного объекта (то), а не предложного (о том).

То же в аналогичных конструк-

циях: «Москвичи проголосовали о том, что...» (25.04.2017) вместо «проголосовали за то, что...»; «Эти действия показывают о том, что...» (Международный обзор, 23.10.2017);

«Будем видеть о том, что...» (видимо, имелось в виду «наблюдать за тем, что...»). «Там не оговаривается о том...» Передача «Вечер» (12.10.2017).

«Это значит о том, что...» (видимо, вместо «это говорит о том...») (07.10.2016).

«Это позволяет надеяться о том, что...» (вместо «надеяться на то, что...») (23.09.2017). «Жаловаться о том, что...» (вм. «Жаловаться на то, что...») или «Жаловаться, что...» (15.10.2017 г.).

Иногда в телепередачах смешиваются обороты речи «имеет значение» и «играет роль»: «Большое значение сыграет» (вместо имеет).

Эта речевая погрешность вкралась в выступление прекрасно говорящего по-русски израильского обозревателя Якова Кедми: «(Он) не играет никакого значения (ТВЦ, 30.09.2017). В той же речи чуть позже он аналогичный оборот употребил правильно: «Китай будет играть всё большую роль...».

Иногда режут слух случаи разрушения устойчивых оборотов речи: «...точками зрениями». В этом обороте множественное число управляемого слова недопустимо, как и изменение его по падежам. На то и «устойчив» этот оборот.

Небрежное отношение к культуре русской речи может привести к недоумению: «...нехватка очередности... (пауза)... была» (сюжет в выпуске новостей КБР о ликвидации очередей в детские дошкольные учреждения республики).

К распространённым и устойчивым ошибкам относятся неправильные косвенные падежи составных числительных: «Гриппом болеет более восемьсот (вместо «восемьсот») тысяч человек». «Это приблизится к двести (вместо «к двумстам») миллиардам» (08.02.2017). «...более семьсот (вместо «семисот») пятидесяти тысяч» и под.

Особая устойчивость неправильных форм составных числительных, содержащих слово «сто» («пятиста» вместо «пятисот»), объясняется тем, что это слово вне сочетания с другими числительными имеет только две формы: сто (для И. и В. падежей) и ста (для Р. Д. Т. П. падежей).

Нередко камнем преткновения являются косвенные падежи собирательных числительных:



род. падеж «четверо» вместо «четверых».

В конструкциях с числительными ошибочные формы обусловлены противопоставлением множественности и единичности: «На собрание явились триста пятьдесят один студент» (вместо «студент»), потому что составное числительное завершается словом «один». А глагол-сказуемое в таких случаях употребляется в ед. числе: явился 351 студент.

Неточность в выборе нужного слова портит впечатление от выступления, а порой затрудняет понимание услышанного: «Он призывал (вместо «взывал») к обществу» (06.03.2017). Другие примеры: «крайне полезно» (о полезном так не говорят); «огромное количество денег» («60 минут»). Видимо, речь шла о большой сумме; «Выполнять ГОСТ» вместо «соответствовать ГОСТу» (20.09.2017).

Из неправильностей устной речи, наблюдаемых в последнее время, привлекает внимание вытеснение предлога предлогом: «Мы с Хургады едем» (из разговора в аэропорту); «Гость с Москвы...» и под.

В русском языке, как известно, ударение разноместное, строгих правил нет. Этим во многом объясняются погрешности в выборе слога, на который падает ударение.

Приведём небольшой список форм, в которых чаще допускаются погрешности. Если слово повторяется, ударение на первом из них является предпочтительным:

алфавИт
баловАть.
битУм
благо, мн. блАг (разг. блАГ)
валовОй (сбор)
вИдение (способность)
вИдение (призрак)
двуИчный (не двух...)
дебЕлый (не дебёлый)
дЕньги, дат. множ. деньгАм
и дЕньгам
дЕревце и деревцО
договОр или доГовор (разг.)
дОньельзя

заржАветь, заржавЕть
знамение (не знамЕние)
ингорОдний (-ный -устар.)
Искони (не Искони)
Ииас (разг. ишиАс)
казАк, мн. казаки (доп. ка-зАки)

квартАл (во всех значениях)
коклЮш (в передаче «О самом главным» – «Юклюш») коллЕдж или КоллЕдж
красивый, сравн. ст. краси-вее

крЕсло
наЗло и назлО
носОк, род. мн. носкОв; ср. чулОк, род. мн. чулОк
облегчИть (ношу, задачу)
пЕрчить, доп. пЕрчИТЬ
полотЕнце, род. мн. поло-тЕнец

разрежЕнный (воздух)
огромнЕтр
сантимЕтр
свёкла (просто нар. свекла)
связь: – в этой СВЯзи
– в СВЯЗИ с этим
сиротА, мн. сирОты (разг. сИроты)

скирдА
сколькО, мн. скОльких
созЫв
сосредотОчивать, (разг.) со-средотОчивать
спиртовОй

стАртер (кто даёт сигнал к старту)
стартёр и стАртер (в автома-шине)

творОг (твОрог – разг.)
теФтели (разг. тефтЕли)
тоннЕль и туннЕль (нз)
углубИТЬ

уплАченный (не уплоченный)
ханжество (устар. ханжествО)
хаОс и хаОс
харАктерный (упрямый)
харАктерный (типичный)
ходАтайствовать
хОлений (доп. холёный)
христианИн, но крестъЯнин (от старослав. христианиИн)

цемент
цЕнтнер
щавЕль
экспЕрт
Яство (не явство, потому что слово идёт от еда >Ядь)

Лейла КОКОВА,
кандидат
филологических наук

СПОРТ



Прошли отбор на домашний чемпионат СКФО

В СПОРТШКОЛЕ ОЛИМПЕЙСКОГО РЕЗЕРВА №2 (ДИРЕКТОР – АДМИР БАЛКАРОВ) ПРОШЁЛ ЛИЧНО-КОМАНДНЫЙ ЧЕМПИОНАТ РЕСПУБЛИКИ ПО НАСТОЛЬНОМУ ТЕННИСУ.

Первое место в командном зачёте (всего соревновались 12 команд) завоевали теннисисты г.о. Нальчик.

В личных соревнованиях отличились Ислам Конов (Нальчик) и Дарина Тазиева (с. Нартан).

Вторыми призёрами стали Альберт Унажиков и Элина Теунова, третье место у Артура Ацканова и Бэллы Хадзеговой.

Победители будут принимать участие в чемпионате СКФО 12-14 марта в Нальчике в спорткомплексе «Универсальный».

Тренируют спортсменов Альберт Унажиков, Заур Темирканов, Руслан Тазиев, Ирина Битюцкая.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото Камала Толгурова

□ В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Бал для ветеранов

Городской совет ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов совместно с управлением культуры местной администрации г.о. Нальчик организовал в клубе «Ветеран» новогодний бал для старшего поколения.



Ежемесячно в этом клубе проходят встречи, и новогодний бал стал уже традиционным. В зале стояла красивая ёлка, которая создавала атмосферу праздника.

– Мы ежемесячно здесь собираемся и отмечаем праздники. Подготовлены новогодние подарки, сегодня собрались около ста



человек, – рассказал председатель нальчикского городского Совета ветеранов Мустафа Абдулаев.

Главный персонаж новогоднего праздника Дед Мороз поздравил всех собравшихся в зале с наступающим Новым годом, пожелав всем крепкого здоровья и благополучия семьям.

Представители старшего поколения с большим удовольствием смотрели выступления молодых артистов, поддерживая их бурными аплодисментами.

После праздничного концерта заиграл эстрадно-духовой оркестр нальчикского парка культуры, и ветераны пустились в пляс. В завершение вечера им вручили новогодние подарки.

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото Артура Елканова



□ ДОБРЫЕ ДЕЛА

Благотворительный девичник

В одной из нальчикских фотостудий прошёл благотворительный девичник для 15 девочек в возрасте от 13 до 17 лет, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Для них подготовили трёхдневную программу организатор мероприятия – Бэла Бадова и сотрудники отдела по делам несовершеннолетних местной администрации г.о. Нальчик.

Директор фотостудии Фатима Кодзокова радушно встретила гостей, пожелав хорошего времяпрепровождения. Имиджмейкер Марьяна Жинова рассказала девочкам, как создать собственный стиль и образ, лучше подчеркнуть достоинства фигуры. Гости с большим интересом слушали советы и задавали вопросы.

Далее их ждала встреча с кандидатом психологических наук Ритой Сабанчиевой, с которой подростки поделились тем, что их беспокоит.

Руководитель одного из салонов красоты Анастасия Бондарь предложила занятие «Сам себе визажист». Девочки с интересом наблюдали за работой Анастасии и пробовали повторять её действия.

На занятии дефиле девочек учили правильно ходить и держать осанку.

– Я очень рада, что нам удалось сделать несколько дней для девочек насыщенными и полезными. Мы не первый раз проводим совместные мероприятия с отделом по несовершеннолетним, но такой формат выбрали впервые. Многие отозвались и приняли участие в его организации. Это предприниматели Карина Ансокова, Татьяна Акиншина, Марина Пекова, дизайнеры Марьяна Куготова и Лина Мафедзова. Нам очень помог руководитель исполнительного комитета местного отделения «Единой России» в Нальчике Мулид Макаев в приобретении книги «Замок из стекла». Хочется, чтобы девочки её прочитали, так как она даёт возможность осознать, что всё зависит от желания человека к чему-то стремиться, – поделилась Бэла Бадова.

В завершение девочкам вручили подарки, которые они с большим удовольствием будут использовать в повседневной жизни.

Илиана КОГОТИЖЕВА.
Фото Артура Елканова



□ ЯРМАРКА

Новогоднюю порою к нам приходят чудеса

В СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ №23 ПРОШЛА БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ВЫСТАВКА-ЯРМАРКА ТВОРЧЕСКИХ РАБОТ УЧАЩИХСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ. ДЕСЯТИКИ ПРОИЗВЕДЕНИЙ, СДЕЛАННЫХ ДЕТСКИМИ РУКАМИ, СТАЛИ ПРИЯТНЫМ СЮРПРИЗОМ ДЛЯ ГОРОЖАН К НОВОГОДНЕМУ ПРАЗДНИКУ.



В настоящее время, и уже более четырёх лет, в образовательном учреждении обучаются сто сорок детей с диагнозом «ОВЗ», составляющих десять коррекционных классов. Программа обучения этой категории школьников в первую очередь рассчитана на социализацию, адаптацию в обществе, с особым вниманием к урокам технологии. Навыки, полученные во время занятий, должны помочь детям в их будущей самостоятельной жизни, особенностью которой в силу жизненных обстоятельств является малоподвижность.

– Подобные выставки-ярмарки в нашей школе стали традиционными, – рассказала руководитель методического объединения специальных коррекционных классов школы №23 Ирина Кокоева. – Ежегодно, в мае, символизируя завершение учебного года, и в декабре перед новогодними праздниками, мы организовываем такие мероприятия, чтобы поддержать детей, мотивировать их на творческую работу и, что немаловажно, на деле показать, что они могут зарабатывать самостоятельно. И пусть это совсем небольшие средства, но дети получают благодарность за свой труд, чувствуют потребность в своих талантах со стороны общества и непосредственную сопричастность к празднику. Занятия по технологии у девочек ведёт преподаватель

Юлиана Кумыкова, у мальчиков – учитель психологии Расул Бозаев. Для изготовления декоративно-прикладных работ в ход идут разнообразные подручные средства – еловые ветки, шишки, орехи, бумага, проволока, игрушки, свечи, мишура и многое другое. Для ярмарки дети изготовили новогодние венки, ёлочные игрушки, подсвечники, снежинки. Мальчики представили выжигание на досках с изображением стилизованных животных из кельтской мифологии. Хочется отметить, что наши воспитанники участвуют во многих городских соревнованиях и творческих конкурсах, организованных специально для детей с ограниченными возможностями здоровья, одним из которых является ежегодное спортивное состязание «Преодолей себя».

Ярмарку посетили представители местной администрации г.о. Нальчик, сотрудники некоммерческой микрокредитной компании «Фонд микрокредитования субъектов малого и среднего предпринимательства Кабардино-Балкарской Республики», простые горожане, одним словом, все, кому захотелось поддержать детей и внести свою лепту в создание праздничного настроения маленьких мастеров в предновогодние дни.

Марина БИДЕНКО.
Фото автора

□ ЗАКОН

«Закладчика» разоблачили

Заместитель прокурора КБР Артур Махов утвердил обвинительное заключение по уголовному делу, возбуждённому Следственным управлением МВД по КБР. Житель республики и гражданин Таджикистана обвиняется в незаконном сбыте наркотических средств.

По версии следствия, местный житель, предварительно договорившись с неустановленным лицом, сделал тайник «закладку» наркотика массой не менее 0,93 г на фаркопе автомобиля, припаркованного на ул. Интернациональной в Нальчике, и по телефону сообщил соучастнику, где найти «передачу».

Затем этот неизвестный, получив оплату через «Киви-кошелёк», сбыв свой товар жителю республики.

Гражданин Таджикистана с 1 по 3 февраля, находясь в преступном сговоре с неизвестным лицом, незаконно приобрёл 163,12 г наркотика, забрав его из тайника «закладки», расположенного в Москве, и незаконно перевёз в Нальчик.

Прибыв в столицу КБР 3 февраля, продавец устроил два тайника «закладки» на улицах Мальбахова и Идарова, куда поместил 112,03 г наркотиков. О месте расположения товара сообщил по мобильному телефону. В тот же день примерно в 17 часов при попытке устроить третий тайник на ул. Мальбахова гражданин Таджикистана был задержан сотрудниками управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по КБР и УФСБ России по КБР. При личном досмотре у него обнаружено и изъято 51,09 г наркотического средства.

Житель республики, получив информацию о месте расположения тайника на улице Идарова в Нальчике, где находилось 30 полимерных свёртков общей массой 56,35 г, прибыл к указанному месту в 17 часов 55 минут и при попытке извлечь их был задержан сотрудниками УНК МВД по КБР и УФСБ России по КБР.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Нальчикский городской суд.

С особо опасным рецидивом

Прокуратура республики проверила законность процедуры подготовки в исправительной колонии №4 УФСИН России по КБР (ИК-4) и направления в суд характеристики с заключением о получении осуждённой права на её перевод из исправительной колонии общего режима в колонию-поселение.

Из характеристики, утверждённой начальником ИК-4, следует, что администрация колонии считает возможным перевести её из колонии общего режима в колонию-поселение. В Прохладненском районном суде представитель ИК-4 поддержала ходатайство осуждённой.

Прокурорская проверка пришла к заключению, что позиция администрации ИК-4 не соответствует требованиям уголовно-исполнительного законодательства, так как не подлежат переводу в колонию-поселение осуждённые, имеющие особо опасный рецидив преступлений. Среди аргументов прокуратуры имелась ссылка на ст. 105 УК РФ (убийство), по которой была осуждена женщина. Отмечалось также, что ранее она уже имела судимость за убийство и была освобождена условно-досрочно. В период условно-досрочного освобождения она вновь совершила аналогичное преступление, из чего можно сделать однозначный вывод, что в её действиях имеется особо опасный рецидив.

Суд отказал в удовлетворении ходатайства осуждённой, поддержав позицию прокуратуры КБР. Для предотвращения аналогичных противоправных решений прокуратура республики внесла представление в адрес руководства ИК-4, виновное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности.

Кредит
безграничного доверия

Заместитель прокурора республики Артур Махов утвердил обвинительное заключение по уголовному делу, возбуждённому и расследованному Следственным управлением МВД по КБР, в отношении жителя республики, которая обвиняется в незаконном получении кредита.

По версии следствия, являясь руководителем агропромышленной компании «Кенже», с 24 февраля по 30 декабря 2011 года она предоставила в Кабардино-Балкарский региональный филиал одного из банков заведомо ложные сведения о финансовом состоянии и хозяйственном положении. Фиктивные документы послужили основанием для заключения с ней двух кредитных договоров и выдачи 110 млн. рублей.

В дальнейшем предпринимательница свои обязательства по погашению кредитов не выполнила, причинив банку ущерб с учётом неуплаченных процентов и комиссий за обслуживание на сумму более 176 млн. рублей.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Нальчикский городской суд.

Материалы рубрики подготовила Ляна КЕШ

□ ПОЛИЦИЯ

До конца остался верен присяге

В с. Терекское в школе им. С. А. Карданова прошёл митинг, посвящённый открытию мемориальной доски выпускника школы, сотрудника патрульно-постовой службы полиции МВД по КБР сержанта полиции Анзора Балкарова, погибшего четыре года назад в Нальчике при выполнении служебных обязанностей, сообщили в пресс-службе ведомства.

В памятной церемонии приняли участие начальник управления МВД России по Нальчику полковник полиции Марат Гергаев, заместитель главы местной администрации Терского района Пшикан Семёнов, родные и близкие, коллеги погибшего сотрудника полиции.

Марат Гергаев от лица руководства МВД по КБР выразил слова поддержки родственникам Анзора Витальевича.

– Спасибо родителям, воспитавшим патриота своей республики. Он до конца был верен своему долгу и присяге, память о



нём навсегда останется в наших сердцах, – отметил М. Гергаев.

Собравшиеся почтили память погибшего минутой молчания.

Глава управления и отец погибшего сержанта Виталий Балкаров открыли мемориальную доску, установленную в фойе школы.

Слова благодарности родителям Анзора Балкарова высказали также Пшикан Семёнов, замести-

тель начальника ОМВД России по Терскому району подполковник внутренней службы Казбек Кушаунов, глава администрации с.п. Терекское Заурбек Ханиев.

На церемонии школьники читали стихи, посвящённые Анзору Балкарову.

Завершилось мероприятие возложением цветов к мемориальной доске.

Кадеты призвали использовать ремни безопасности



В Черекском районе активисты-кадеты ознакомили участников дорожного движения со статистикой дорожно-транспортных происшествий, обратив особое внимание на тяжесть последствий в случае пренебрежения ремнями безопасности.

Водителям рассказывали об идеях всероссийской социальной кампании «Пристегнись, Россия!» и вручили информационные буклеты с пожеланием безопасных дорог.

Водители и пассажиры, ставшие участниками мероприятия, поблагодарили организаторов и молодое поколение за проявленную заботу.

Дорожные ловушки

В Черекском районе дорожные полицейские с ЮИДовцами провели практические занятия по обучению школьников навыкам безопасного поведения на дорогах.

Школьники под контролем сотрудников ГИБДД смоделировали потенциально опасные дорожные ситуации и разобрали способы избежания опасности. Ребята обсудили «дорожные ловушки» возле школы и прошли по безопасному маршруту.

Каждому участнику мероприятия автоинспекторы предложили разработать и нарисовать собственный безопасный маршрут из дома до школы с применением компьютерных технологий в рамках школьного предмета информатики.

Приняли участие в педсовете

Сотрудники Госавтоинспекции приняли участие в педагогическом совещании в нальчикской гимназии №1. Автоинспекторы рассказали педагогам, что мини-беседы о дорожной безопасности являются одной из эффективных форм предупреждения происшествий с детьми на дорогах, и проводить их может любой учитель, чей урок завершает учебный день.

«Минутка безопасности» позволяет детям перед дорогой домой настроиться на мысли об осторожности и внимательности на дороге. В помощь педагогам инспекторы раздали брошюры с методикой проведения «минутки безопасности», опубликованные в печатном издании «Добрая дорога детства». Методичка содержит перечень вопросов и правильных ответов, которые помогут учителям провести короткую беседу с детьми о соблюдении мер дорожной безопасности.

Организаторы мероприятия уверены, что регулярное и ежедневное влияние на мышление и действия детей по пути из школы домой позволит сформировать навыки правильного поведения в дорожной обстановке.

Госавтоинспекция даёт мастер-классы

Госавтоинспекция республики делает акцент на работе в сельских образовательных учреждениях. Если в городе о световозвращающих элементах и детских автокреслах знают хорошо, то ситуация в районах не столь удовлетворительная.

В детских садах Прохладненского района и Нальчика прошла серия мастер-классов по соблюдению правил перевозки несовершеннолетних пассажиров. Родителям продемонстрировали учебный фильм о том, как удерживающее устройство спасает детскую жизнь в ДТП. Автоинспекторы пошагово объяснили, как правильно усаживать и фиксировать малыша в автокресле, какие слова при этом должен услышать ребёнок. Детский психолог рассказал родителям, как правильно подобрать нужные фразы, когда маленький пассажир не хочет садиться в автокресло.

Популяризация использования автокресел дошкольниками – один из основных аспектов снижения аварийности среди детей-пассажиров. Подобные мастер-классы автоинспекторы планируют провести во всех дошкольных учреждениях республики до конца февраля.

Штрафы
за неделю

С 15 по 21 декабря зафиксировано 14628 нарушений правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 10 млн. 47 тысяч 800 рублей, взыскано более трёх миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

Материалы рубрики подготовила Ирзана ШКЕЖЕВА

Главный редактор
А.Х. Булатов
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 3255 экз.

Заказ – №1635. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbrprava.ru
e-mail: kbrprava@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

УВЛЕЧЕНИЕ



ВЛЮБЛЁН В ЭТУ ЗЕМЛЮ

Уникальная природа Кабардино-Балкарии, а также её замечательные жители покорили немало неординарных людей. Талантливый поэт и музыкант Дмитрий Юрков родился в городе Карачеве Брянской области, живёт в Москве, но сердце его уже давно принадлежит нашим горам.

У Дмитрия Юркова обширное поле деятельности – поэт, музыкант, автор и исполнитель песен, лидер группы «Комсомол», организатор и ведущий праздников. Он является организатором многих фестивалей и проектов, лауреатом отечественных и международных премий и конкурсов. Концертную деятельность как автор-исполнитель Дмитрий успешно ведёт с 2005 года. Регулярно выступает перед российскими военнослужащими, включая «горячие точки». Награждён медалью Министерства обороны РФ «За вклад в дело военной культуры».

Как рассказывает артист, он узнал о Нальчике ещё будучи четырёхлетним малышом – его мама регулярно отдыхала в одном из местных санаториев. Возвращалась она ближе к Новому году и всегда привозила мандарины, поэтому маленький Дима был уверен, что это экзоти-

ческое лакомство произрастает исключительно в Нальчике.

Дмитрий Юрков окончил Киевское высшее военно-инженерное училище связи. Семь лет отслужил в должности командира роты, после чего ушёл в запас и занялся творчеством. Стал посещать Кабардино-Балкарию уже сам и по-настоящему влюбился в наши горы. Неоднократно участвовал в горнолыжных фестивалях.

О своём первом опыте спуска с горы Четег без инструктора говорит с улыбкой:

– Бог милостив, не пострадал, хотя эмоций было много: 70 процентов тела в синяках, но я был счастлив.

Дмитрий является одним из соорганизаторов стартовавшего в конце 90-х годов в Кабардино-Балкарской Республике музыкально-горнолыжного фестиваля «Приэльбрусье», который отметит в 2018 году юбилей.

Дмитрий Юрков – опытный путешественник, повидавший Альпы и другие горные массивы, но, по его словам, по-настоящему

счастливым он ощущает себя именно у нас.

– Влюблён в эту территорию, землю, нравы и обычаи, – делится впечатлениями Юрков. – В Кабардино-Балкарии я получаю запас энергии, здесь мне легче дышится и пишется.

Дискография Дмитрия Юркова насчитывает шесть альбомов. В данный момент в Нальчике полным ходом идёт работа над седьмым, носящим рабочее название «Сердце моё – Кавказ». Лирика альбома будет посвящена матери и друзьям автора и, конечно же, горам. Как признаётся Дмитрий, он давно мечтал о том, чтобы часть его лирики получила на Кавказе свою аудиторию.

Клип на дебютный трек «Кавказ», аранжированный совместно с Анзором Хаупой и снятый при помощи Магомеда Кумыкова, уже можно увидеть на YouTube, а вот презентации альбома стоит подождать – она пройдёт весной 2018 года в Нальчике.

Оксана СОКОЛОВА.
Фото Артура Елканова

316-я ВОЕННАЯ ПРОКУРАТУРА ГАРНИЗОНА СООБЩАЕТ

При 316-й военной прокуратуре гарнизона создан консультативно-правовой центр по оказанию правовой помощи гражданам и рассмотрению обращений граждан, связанных с вопросами призыва.

Наш адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Пятигорская, 11. Приём осуществляется офицерами военной прокуратуры согласно графику ежедневно без выходных и праздничных дней с 9 до 18 часов.

Дополнительная информация по телефону приёмной военного прокурора: 77-05-73.

УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ!

При Военном комиссариате КБР действует **АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ТЕЛЕФОННАЯ «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»:**

8(8662) 91-52-51.

При входе в здание Военного комиссариата республики имеется почтовый ящик для писем и обращений по фактам коррупции.

Военный комиссариат КБР

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

28 декабря в 18 час. 30 мин.

в Большом зале ГКЗ состоится концерт симфонического оркестра ГКУК «КБ Госфилармония»

с праздничной программой

Дирижёр - заслуженный артист РФ Пётр Темирканов

Справки по тел.: 42-63-20, 77-44-28

СЕМЕНА

кукурузы

и подсолнечника

из Сербии, сертифицированные.

Представитель в Краснодаре: моб. +7 989-122-90-90, тел/факс +7 (861) 257-72-70/80

УСТАНОВЛЕНО ПРИРОДОЙ

Какие удачные ошибки!

Очень многие рыбаки Нальчика, Майского, Нарткалы и из других населённых пунктов КБР ездят на рыбалку на озеро за селом Верхний Курп. Ездят летом и зимой. Зимой из-под льда ловят караса и сазана из этого избыточного карповыми водоёма. Не меньше рыбаков бывает здесь и летом. Но немногие интересуются происхождением водоёма и его зарыблением.

Водоём диаметром не менее 500 метров находится в своеобразном кратере. Сюда не втекает ни одна речка, а окружающие горы не дают вытекать воде. Обилие воды бывает только во время ливней, а в жаркое время года вода в озере уменьшается, обнажая глинистый обрыв. Обрыв невысокий, меньше метра. Уровень воды из-за ровного илстого дна везде одинаков, без ям и коряг. Озеро идеально для рыбалки. А сделали его таким... коровы! Да, коровы!

Я неоднократно наблюдал, как в жаркую пору с гор в обеденное время спускаются пасущиеся в горах коровы. Они медленно идут по спуску с гор к водоёму. Когда до озера остаётся метров сто, коровы, увидев гладь воды, пускаются в бег. Добежав до берега, они не останавливаясь, плюхаются в воду и плывут, выставив из воды только головы с острыми рогами. Зрелище поразительное! Я раньше даже не подозревал, что коровы так хорошо плавают. Но это ещё не всё. Когда коровы вылезают из воды, то своими острыми копытами они обсекают глинистый берег. Так

ежедневно стадо коров работает на расширение водоёма.

А начинался водоём так. Геологическая разведка в поисках месторождения газа производила бурение. Газ не нашли, а из скважины забил фонтан воды. Из образовавшейся лужи начали поить скот, а скот и сделал озеро.

Поскольку вода из озера вытекать не могла, то и рыбе зайти в него было неоткуда. Но... да здравствует человеческое головоплатство! В то время в селе Нижний Курп организовали прудовое хозяйство. Туда направили автоцистерну с рыбным мальком.

Водитель ни разу не бывал в этих краях. Он спросил у кого-то: «Где село Курп?» И ему (ну, конечно же!) показали дорогу в Верхний Курп. Водитель в селе нашёл правление колхоза. Председатель на месте не оказалось. Чтобы малёк не задохнулся, водитель спросил у сельчан: «А где у вас озеро?» Ему показали. Он поехал и высипал малька в озеро! Спас!

Довольный, он приехал в правление и попросил председателя поставить подтверждающую подпись о приёме малька рыбы. На что председатель удивлённо

ответил, что колхоз не имеет прудового хозяйства.

Через три года водитель вспомнил, что он зарыбил бесхозное озеро. Он был рыбак. Поехал на рыбалку и наловил выросших за три года сазанов и карпов. Раза три он ездил один, но... язык мой – враг мой! Он разболтал о своих успехах. Туда начали ездить рыбаки. Бесплатно! А председатель (он же хозяин) тут же поставил сторожа. Прошло два-три года. Ну, не мог колхоз выловить рыбу – опыта не было. И председатель махнул рукой.

С тех пор много раз прыгали коровы с берега, расширяя озеро, и текла из скважины вода, не давая в жару высохнуть водоёму. А рыбаки и по сей день ездят туда, чтобы половить расплодившегося там караса. Сазан и карп попадают реже. И только коровы мешают рыбакам, запутывая им закидушки.

Какие удачные ошибки. Искали газ – нашли воду! Везли малька в Нижний Курп – привезли в Верхний. И спасибо неграмотному председателю. Это он оставил рыбакам водоём.

Александр ЛЕОНТЬЕВ



В Новый год без долгов!

Уважаемые абоненты – потребители природного газа!

Своевременно производите оплату потреблённого газа – до 10 числа месяца, следующего за расчётным, любым удобным способом:

- личный кабинет абонента на сайте www.mrgkbr.ru;
- платёжная система «MostPay»;
- почтовые отделения ФГУП «Почта России»;
- кассы территориальных участков и абонентских пунктов ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик»;
- АБ «Россия»;
- ЕРКЦ г. Прохладного;
- ООО «Жилище и услуги» г. Майского;
- в отделениях любого банка (с учётом взимаемой комиссии) при наличии квитанции для оплаты.

Напоминаем также о необходимости ежемесячно передавать показания приборов учёта газа любым из перечисленных способов:

- через личный кабинет на официальном сайте компании www.mrgkbr.ru;
- по телефону «горячей линии»: 8-800-100-09-04;
- в квитанции по оплате потреблённого газа;
- в территориальных участках и абонентских пунктах ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик».

Коллектив ГБУЗ «Республиканская клиническая больница» выражает искреннее соболезнование **БАЛКИЗОВУ Нурмухамеду Хасанбиевичу** – врачу-нейрохирургу нейрохирургического отделения в связи со смертью отца.

Коллектив ГБУЗ «Республиканская клиническая больница» выражает искреннее соболезнование **ЗАШАКУЕВУ Роберту Борисовичу** – врачу-хирургу экстренной хирургической помощи в связи со смертью матери.

Осетинский национально-культурный центр «Ныхас» выражает глубокое соболезнование **ГУДИЕВУ Борису Даурбековичу**, семье, родным и близким по поводу кончины сестры **ГУДИЕВОЙ Азы Даурбековны**.

В связи с технической ошибкой, допущенной в выходных данных (колонтитулах) газеты «Нальчик» в №50 от 14.12.2017 г., дату выхода и номер указанной газеты в колонтитулах страниц №№ 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23 и 25 следует читать: «№50 14 декабря 2017 года».